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Ministru maiorisat de partisanit sei. — 
Ministrului Erdély deputaţii guvernamentali 
nu o dată l-au făcut preste voe şi în dietă. 
Păşirea lui Eminar e încă prospetă. în zilele 
acestea comisiunea parlamentară desbătend 
proiectul de lege despre procedura penală 
a dat o sdravenă lecţiune ministrului 
Erdély, care voesce a subtrage din sfera de 
competinţă a juriilor mal multe delicte de 
presă şi a le supune judecătoriilor comune, 
ca nisce crime ordinare. Comisiunea a 
modificat cu 12 contra 6 voturi §-1 al 15-lea 
al proiectului primind propunerea lui Groisz, 
după care delictele comise pe calea presei 
au să se judece înaintea curţii cu juraţi; 
mai de parte zice, că prin ordinaţiunî mini
steriale şi poliţiale nu se pot statori delicte 
de presă. Ministrul ar fi, voit să-şi réserve 
mână liberă şi să ducă înaintea tribunalelor 
comune şi afacerile de presă, când o poftia 
acesta interesul guvernului. în decursul dis-
cusiunii ministrul Erdély şi referentul Chorin 
Ferenez şi-aii adresat vorbe vătemătore. 
Acesta arată, că solidaritatea în partidul 
guvernamental tot nu e aşa mare, pe cum 
se pretinde. Maiorisarea unul ministru în 
comisiunea parlamentară e un semn rëu 
pentru guvern. Guvernamentalii, cari au 
îndrăznela, să se opună voii ministeriale în 
comieiune, ca să nu apară de neconsecuenţî, 
vor îndrăzni póte a se opune şi în dietă. 

Liberalii nemulţămiţi cu guvernul ac
tual au ocasiune, să-şi manifesteze nemulţă-
mirea la pertractarea în dietă a cuoteï, a 
legii despre judecarea delictelor de presă şi 
a proiectatei modificări a legii de imeompa-
tibilitate. Bánfíy înse e rafinat: când vede 
pericolul, sacrifică pe unul ori altul din co
legii sëï, şi el stăpânesce şi mai de parte. 

Cum scie Dumnezeu, să vestescă ade
vărul seu şi prin Vaiaam. — Sciut este, că 
Eminenţa Sa cardinalul episcop de Orade 
Laurenţiu Schlauch în 2 a c. şî-a serbat 
ïubileul sëu de 50 de ani al preoţiei. Cu 
prilejul acesta delegaţii bisericii române 

Feuilleton. 
— — 

Episcopul Dr Demetriü Radu. 
Blaş în 8 Maiu 1897. 

îmbrăca-vom zilele acestea erăşî haine 
de serbătore, şi erăşî va rësuna biserica 
mitropoliei de cântări de veselie, căci erăşî 
o faptă însemnată se va duce în deplinire 
în micul, dar însemnatul nostru Blaş. Şi fapta 
acesta, pentru care tresaltă inimile creştinescl, 
şi a cărei echou resună departe prin văile 
străvechi ale Haţegului, până departe prin 
eâmpiile mănose ale Banatului, e consacrarea 
întru Episcop a Ilustrităţiî Sale Dr Demetriü 
Radu, denumitul şi preconisatul archiereu al 
diecesel de Lugoş. 

După doi anî de vacanţă pe tronul bi
sericii catedrale de Lugoş se va pune coronă 
de flori, pentru ca cu bucurie să şedă pe el 
acela, care a fost designat de Dumnezeu, să 
ocupe scaunul acestei tinere diecese. 

Doue zeci de ani a şeajut pe scaunul 
acesta un bărbat, care la depărtarea sa a 
lăsat profunde regrete. A lăsat regrete, 
pentru că timpul, ce 1-a petrecut acolo, 1-a 
folosit pentru mărirea lui Dumnezeu, pentru 
înflprirea bisericii şi pentru binele popo
rului sëu. 

Şi éta, a vrut Dumnezeu, ca treimea 
acesta de fapte măreţe să nu fie părăsită cu 
mutarea Lui de acolo, şi a lăsat, ca după el 
să vină un bărbat asemenea lui. A dispus, ca în 

neunite au gratulat cardinalului deja Vineri 
în 30 Aprilie. Conducëtoriul lor a fost vi
carul episcopesc îoan Goldiş. El a rostit 
cardinalului următorele cuvinte de gratulare : 

„Eminentissime Domnule Cardinal-Epis-
cop ! Domne graţiose ! Când provedinţa dumne
zeescă a permis Eminenţei Vóstre, ca să 
serbaţi ïubileul semisccular al preoţiei Vóstre 
cu concursul fiilor Voştri sufletesc! nemijlociţi 
şi al stimătorilor şi admiratorilor Voştri: 
permiteţi-ne graţios şi nóue, ca reprezentând 
biserica nostră resăritenă, carea stă cea mal 
aprópe de biserica catolică, să esprimăm 
sincerul nostru respect şi omagiu faţă cu 
Eminenţa Vostră dorind din adâncul inimii: 
ca Eminenţa Vostră să trăiţi încă forte mult 
pe tronul Vostru de principe bisericesc şi cu 
razele geniului Vostru luminând căile rătăci
torilor, în mijlocul furtunelor timpului nostru 
să puteţi conduce cu succes naea bisericii Iul 
Christos în portul păcii şi fericirii. Eră pe 
noi Vë înduraţi a ne împărtăşi în binecu
vîntarea Vostră de principe al bisericii şi a 
ne păzi în înalta Vostră graţie." 

Reîntorcerea la creştinism. După ce
tatea Viena aderenţii principiilor creştineci 
au ieşit învingëtorï în Austria de jos, carea 
era prada liberalismului. La ultimele alegeri 
parlamentare din Austria liberalii au suferit 
perderl de tot mari şi acum din colo de 
Laîta se svîrcolesc în neputinţa lor. 

în Ungaria îngâmfarea liberalismului, 
carea şi-a ajuns culmea cu aşa numitele 
reforme politice-bisericeseï, a provocat o 
reacţiune sănătosă. în dietă direcţia creştină 
este representată prin partidul poporal, dară 
a fară de dietă maioritatea cetăţenilor ţine 
la principiile creştinesc!. Şi sperăm că nu e 
departe timpul, când acesta maioritate îşi 
va sei validita voinţa sa şi în viaţa publică. 

în Croaţia alegerile dietale vor fi în 
19—22 a c. Oposiţia coaliată în manifestul 
electoral zice între altele, că va lupta pentru 
unitatea naţională şi pentru libertate, cari 
sub actualul sistem nu se pot ajunge. Va 

locul Mitropolitului Victor să vină Episcopul 
Demetriü, pentru ca să continue cele începute 
de marele sëu înaintaş. Şi continua-va lu
crarea bună şi duce-o va la bun sfârşit, căci 
darul lui Dumnezeu vërsatu-s'a în prisosinţă 
preste capul lui. 

Bărbat în flórea vîrstiï, născut la 7 No
vembre 1861, Episcopul Demetriü, — după 
combinaţiile minţii omenesc!, — póte multă 
vreme să conlucre cu binecuvîntarea şi darul 
ceresc în slujba sublimă, la care 1-a chemat 
voea celui de sus. 

Tatăl lui, badea Îoan Radu, un fruntaş 
ţeran din Uifalău, e şi azi, de şi înaintat în 
etate, un falnic stejar, plin de viaţă şi pu
tere şi un om cu rară virtute şi înţelepciune, 
mult preţuit de toţi, cari îl cunosc. Mamă-sa 
Paraschiva Maior de asemenea plină de să
nătate, îşi păstreză şi acum liniile frumóse 
ale feţei, cari spun, că în tinereţa sa a tre
buit să fie forte frumosă. Er trăsăturile 
frumseţeî sufletesc!, carea o compun virtuţile 
de femee şi de mamă, anii i-le-au lăsat 
neatinse, neschimbate. E destul, să cunosc! 
pe aceşti doi omeni, pentru ca să deduci, ce 
a putut face şcola din fiul lor. 

Terminând şcolile normale din Aiud 
Demetriü la an. 1873 a plecat la Blaş pentru 
a-şl face studiile gimnasiale. Aci a desvoltat 
tot de una o diliginţă mare, care împreunată 
cu ingeniul sëu a făcut, ca el să se distingă 
printre conşcolarii sëï. 

Pe atunci în fruntea archidieceseï de 
Alba lulia sta neuitatul Mitropolit Dr îoan 

lucra pentru păstrarea averii naţionale, pentru 
regularea finanţelor, pentru abrogarea ordi-
naţiunilor absolutistice şi pentru lărgirea 
dreptului electoral aşa, cât poporul să-şi potă 
manifesta sincer voinţa. Oposiţia unita va 
păşi cu resoluţiune în contra falsului libera
lism, care a străbătut din Ungaria în Croaţia ; 
stă pe basa creştinescă şi va esopera, ca legis
lativa să fie pătrunsă de spiritul creştinismului. 

Redeşteptarea spiritului creştin cuce-
reece teren în tóte provinţele şi la tóte po
potele monarchiel nóstre. Numai acest spirit 
póte pune capët luptelor sterile, ce le portă 
azi o naţiune în contra celei alalte, căci el 
dicteză, să i-se dea fie căruia, ce i-se cuvine. 

Revista bisericescă. 
Din Patrie. 

Sinódele eparchiale ale bisericii gr. or. 
române s'aü întrunit după obiceiü în Du
mineca Tomel. Atât mitropolitul din Sibiu, 
cât şi episcopii din Arad şi Caransebeş 
constată in discursurile de deschidere, 
că biserica astăzi se află în împrejurări 
grele, şi provocă pe membrii sinodali, ca 
toţi cu puteri unite să concurgă la 
apërarea şi promovarea intereselor bise-
ricesci. 

Roma. 
Pertractările pentru închiarea con

cordatului cu Serbia decurg cu succes, 
şi se aşteptă, că pe tomna concordatul 
dorit atât de S. Scaun, cât şi de regimul 
sêrbesc va fi şi închiat. Până acum difi
cultatea principală a fost statorirea veni
telor episcopescî. Curia romană poftesce, 
ca minimul lor să se statorescă în 20,000 
frcs, pe când guvernul sêrbesc nu e aplicat 
a da atâta din motivul, că episcopii 
neuniţî din Serbia au numai câte 12,000 
frcs. Greutatea acesta încă se va delă
tură óre cum. Ca episcop catolic de 
Belgrad e deja destinat un Franciscan 
erudit de origine Sêrb din Bosnia. 

Vancea, un bărbat, care din tóte puterile 
lucra la înaintarea bisericii sale dorind din 
inimă, să provadă şcolile din Blaş cu bărbaţi 
distinşi, teologi erudiţi, destoinici întru îm
plinirea oficiilor şi gata tot de una a-şi apëra 
biserica şi a se jertfi pentru ea. El în şcolarul 
modest din Uifalău a observat distinse însu
şiri, a descoperit la el frumóse calităţi. Pentru 
perfecţionarea lor în an. 1879 1-a şi trimis 
apoi în Roma în colegiul grec numit al 
simţului Atanasiu. 

Aci tinërul născut şi crescut în sănă
tosul şi curatul aer al Mureşului a dat cu 
bărbăţie pept climei schimbate şi cu totul 
diferite de a terii sale, climă, care repune 
pe mulţi tineri, şi nu şl-a uitat nici pe o 
clipită, de ce Mitropolitul lui 1-a trimis acolo. 
Avênd ca profesori pe cel mal distinşi băr
baţi, cum au fost Cardinalul Agliardi, Car
dinalul Satolli ş. a., şî-a însuşit de la el o 
cultură înaltă şi vaste cunoscinţe. Disputele, 
pe cari le-a susţinut în faţa Sfinţiei Sale 
Leo XIII, cum şi la academia sfintului Torna, 
ï-ай câştigat un nume frumos în cercurile 
cunoscuţilor lui, şi la vremea sa cu mândrie 
cetiam raporturile, pe cari „Gazeta" le pu
blica despre succesele tinëruluï alumn de la 
Propaganda. Pentru succesele obţinute cu 
ast fel de oeasii, dar mal ales pentru clari
tatea limbagiulul şi pentru modul susţinerii 
disputei, 1-a premiat Pontificele cu o medalie 
de argint şi doue de aur prea frumóse, cari 
portă inscripţia LEO. XIII. PONT. MAX. 
ANNO. V. CAELITUM. SANCTORUM. 
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Turcia. 
Guvernul bulgar prin agentul sëu 

din Constantinopol a cerut de la Portă 
beraturî pentru cinci episcop! bulgari în 
Macedonia. Purcederea acésta a guver
nului bulgar a făcut sânge rëu la Sêrbï. 
El în înmulţirea episcopilor bulgari pri
vesc crescerea influinţei bulgare asupra 
Macedoniei. 

Se anunţă, că valiul din Bitolia în 
Macedonia a comunicat eforiei şcolilor 
române ordinul telegrafic din Constanti
nopol, prin care se permite întrebuinţarea 
limbii române în biserică. Porta le-ar fi 
dat Românilor şi mitropolit, dacă nu se 
opunea sinodul din Constautinopol, care 
prin biserica voesce a grecisa cu totul 
pe Românii macedoneni. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Comisiunea parlamentară austriacă 
pentru stabilirea cuotei a venit Sâmbătă 
in Budapesta spre a tracta cestiunea 
verbal cn comisiunea ungară. Pertractările 
nu aü dus la nici un résultat. Comisiunea 
austriaca era aplicată la un compromis, 
cea ungară înse a declarat, că nu póté 
să se învoescă la nici o urcare a cuotei 
pentru Ungaria. Austriacil dimpreună 
cu miniştrii Badeni şi Bilinski s'aü re
întors Luni în Viena. 

Miniştrii presidenţl Badeni şi br. 
Bánffy aü raportat Monarchului despre 
nesuccesul unei învoell a comisiunilor 
parlamentare cu privire la stabilirea cuotei. 

Presa prezice crise ministeriale atât 
în Viena, cât şi în Budapesta din causa 
cuotei. Şi dacă ar fi crise, tot Badeni 
şi respective Bánffy ar fi chemaţi, să 
compună nóuele cabinete, prin ce posiţia 
lor numai s'ar întări. Se vorbesce, că 
br. Bánffy ar fi luat deja angajamentul 
de a ridica cuota pentru Ungaria la 35%. 

HONORES. DECRETI. După o ast fel de 
dispută profesorul seu I-a făcut observarea, 
că rëu a disputat, de óre ce n'a vorbit ca 
un alumn, ci ca un profesor. Fiind primit 
în ceea zi în audienţă la Sfinţia Sa, a au<|it 
din gura Pontificelui spre marea sa surprin
dere, că va fi trimis în România. 

Tot pentru succesele acestea nici n'a 
mai fost ascultat la rigorosul ultim, avênd 
deja trecută nota „plaudentibus omnibus". 

La 26 îuliu 1885 a fost sfinţit preot 
de Episcopul Stephanopoli şi în Decembre s'a 
întors în ţara sa, încununat cu titulul de 
doctor în sciinţele teologice şi filosofice, cu 
nn magazin de eciinţă şi erudiţiune şi cu un 
talent oratoric mult perfecţionat. 

După ce a petrecut scurt timp în curtea 
Mitropolitului Vancea, la an. 1886 din în
demnul Pontificelui şi cu învoirea Mitropoli
tului sëu s'a dus la Bucuresci, ca să fie preot 
unit la Românii uniţi din capitala regatului, 
rëmânêud înse şi pe mai departe preot apar
ţinător Archidiecesei de Alba ïulia. Cine 
nu-şi aduce a minte, la câte interpretări a 
dat ansă trimiterea acésta, şi cât de rëu 
vëcjut era dînsul în primii anî, de şi era 
ceva elementar a dispune un preot pentru 
mulţimea Românilor uniţi, cari trăesc din colo. 
Eră acum la despărţire a fost însoţit de 
regretele tuturor acelora, cari aü convenit cu 
el, şi pe cari i-a cucerit cu firea sa simpa
tică şi cu sciinţa sa. 

însemnăm aci, că în primii ani ai pe
trecerii sale în Bucuresci s'a insinuat, să ţină 
0 conferenţă la Ateneu despre „Inteliginţa 

In caşul acesta se pote face compromis 
cu Austriacil. 

Recipiaţii îşi pretind drepturile, ce 
li-se cuvin, şi guvernul, care nu póté 
domni nici o zi fără ajutoriul lor, e 
gata a le împlini pretensiunile. E vorbă, 
că nu preste mult vor fi numiţi fişpanl 
doi Israiliţi, e ră postul de protoprimar 
al capitalei Budapesta ar fi destinat pentru 
Jidanul Mezei Mór. Dacă în fruntea 
Vieneî creştine stă Dr. Lueger, pentru 
ce nu s'ar cuveni, ca jidovita Budapesta 
să aibă de primar pe Mezei Mór? 

Austria. 
Ordinaţiunea minsterială pentru egala 

îndreptăţire a limbii cehe cu cea germană 
în Boemia şi acum ţine spiritele In agi
taţie. Agitaţia o cultivă Germanii de 
diferitele nuanţe liberale, cari şi în par
lament cercă, să facă obstrucţie. El mal 
pretind şi punerea sub stare de acusă a 
cabinetului Badeni pe motivul, că ordi
naţiunea în cestia limbii ar fi neconsti
tuţională. Marii proprietari germani, 
consevativii, membrii partidului poporal 
german şi social-creştinii recunosc de 
îndreptăţită ordinaţiunea amintită şi chiar 
pentru aceea nu spriginesc pe şoviniştii 
liberali. 

Partidul poporal catolic în şedinţa 
parlamentară din 4 a c. a presentat un 
proiect de lege cu privire la modificarea 
legii şcolare din 1869. în sensul acestui 
proiect şcola şi pe viitor rëmâne o in
stituţie publică de stat, dară se lărgesce 
sfera de competinţă a senatelor şi comi
tetelor şcolare provinţiale, se ţine cont 
de raporturile confesionale şi se dă şi 
auctorităţilor confesionale anumită in
gerinţă asupra înveţămîntulul din şcolile 
susţinute de stat mai ales la statorirea 
planului de înveţămînt şi a educaţiunii 
şi instrucţiunii religiöse a şcolarilor. Mo
dificarea proiectată e un paş spre bine, 

omului", îndreptată în contra învăţăturilor 
darwiniste. Uneltirile moscovite, pornite de 
la un personaj însemnat, l-au împedecat de 
a puté ţine conferenţă acésta. Dară cbiar 
faptul acesta şi îndrăznela, că el ca cel 
dintâiu preot şi încă unit a voit să vorbescă 
la Ateneu, l-au făcut cunoscut în cercuri largi. 

Archiepiscopul de pe atuncia din Bu
curesci Mns. Palma 1-a numit profesor de 
teologia dogmatică, filosofie si literatura ro
mână la seminariul catolic din capitală, a 
cărui rector a ajuns în curênd. 

La an. 1891 Archiepiscopul Costa 1-a 
distins cu titulul de protopop onorar, şi Mi
tropolitul Vancea cu cel de asesor consisto
rial. Mai târziu Episcopul Zardetti I-a nu
mit econom şi procurator al întregii archidi-
ecese latine de Bucuresci. în calitatea asta 
de econom, procurator, rector şi profesor a 
fost mâna drépta a Ordinariatului întru re-
organisarea seminariului şi îmbunătăţirea 
finanţelor, motive însemnate, cari au îndem
nat pe actualul Archiepiscop Mns. Hornstein, 
să-şî insinue participarea sa la consacrare 
însoţit de un delegat al capitlului. 

în afaceri de mare importanţă a călă
torit în diferite rînduri la Vatican. 

Anul trecut a fost la Porrentruy la con
sacrarea Arehiepiscopulul Hornstein şi la în-
tórcerea cătră casă a fost oprit la Viena şi 
Pesta spre a depune profesiunea şi jurămîntul 
de Episcop pentru diecesa de Lugoş. Nu
mirea acésta, chiar fiind că a fost aşa de 
neaşteptată, a produs cea mal bună impresie 

dar ea nu corespunde deplin aspiraţiunilor 
poporaţiel catolice, carea doresce şcoli 
confesionale. 

în 4 a c. s'au ales definitiv Ka-
threin de président, Abrahamovicz şi Kra-
marz de vicepresidenţi al parlamentului. 
Germanii poporali, cei progresişti şi 
SchöneriauiI s'au absţinut de la alegere. 

Cei cinci deputaţi români din Bu
covina s'au constituit în club naţional de 
sine stătătoriu sub presidiul cav. de Lupul. 
Maioritatea parlamentară, căreia aparţin, 
le-a dat atenţiunea cuvenită alegèndu-ï în 
diversele comisiunî. 

Schönerer a propus în şedinţa din 5> 
a c , să se esmită o comisiune de 24 spre-
a elabora un proiect de lege, în sensul 
căruia limba germană să se declare de 
limbă de stat în tote provinţele a fară de 
Galiţia, Bucovina şi Dalmaţia. A mai 
propus, ca parlamentul să declare, că-
Dalmaţia aparţine Ungariei. Propunerile 
au fost intimpinate după merit cu suris 
ironic de cătră maioritatea slavă. 

Germania. 
împëratul Wilhelm nu se póté îm

păca cu constituţionalismul. El este împërat 
şi ca atare voesce să fie domn în ţară; 
dară parlamentul nu e tot de una de 
aceea-şi părere cu dînsul. 

împëratul ar dori, ca măsurile în 
contra dreptului de întrunire a social-
democraţilor să se înăsprescă ; o parte a 
ministeriului înse în frunte cu cancelarul 
imperial Hohenlohe în principiu nu e 
contrară doritei înăspriri, dară se teme, 
că parlamentul nu va primi inësurile în 
contra socialiştilor, cu atât mal vîrtos 
că uşor se pot aplica şi în contra altor 
partide politice. 

Guvernul la insistinţa împëratuluï 
a cerut, să se înmulţescă flota încă cu 
dóue năi de răsboiu, dară parlamentul a 
denegat creditul cerut spre acésta. Se

in tote cercurile românesci şi nespusă bucurie 
la credincioşii diecesel de Lugoş. 

Remarcăm aci următorea întîmplare : 
Când Episcopul pleca la Roma, unchiul său 
Dr ïacob Maior, pe atuncia medicinist, I-a 
zis în glumă : Du-te numai, nepóte, la Roma 
şi fă-te popă, că te voiu primi apoi capelan 
la „curtea" mea. La acestea Episcopul i-a 
răspuns: învaţă numai tu medicină, că eü 
më voiu face vlădică şi te voiu lua de medic 
la curtea mea! 

Vorba a rëmas glumă, dar cu timpul 
gluma s'a împlinit! 

Când Sfinţia Sa a părăsit Bucureştii, 
colonia întregă a Românilor uniţi, cum şi o 
mulţime de prietini l-au însoţit la gară. De 
dovadă a simpatiilor, ce a avut în Bucuresci, 
servesce împrejurarea, că mergând la M. Sa 
Regele Carol spre a-şi lua rëmas bun, a fost 
primit forte afabil. La sfârşitul audienţei a 
rugat pe Regele, să-1 scuse înaintea Reginei, 
că timpul audienţelor espirând, nu mal cuteză, 
să-I soliciteze bunăvoinţa. La acestea Re
gele cu deosebită graţie a rugat pe Episcop, 
să aştepte puţin, şi însu-şi a chemat în sală 
pe M. Sa Regina, carea de asemenea 1-a 
primit forte bine. Acela-şi lucru s'a repeţit 
şi la Cotroceni la A. S. Prinţul Moştenitor. 

Acum mâne va primi cea mai înaltă 
distincţie pentru meritele sale. Fie, ca multă 
vreme să fie vrednic Păstor al turmei, ce 
Provedinţa I-a încredinţat-o. 

Să o conducă la păşune bună şi priin-
ciosă bisericii şi némulul sëu ! 
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zice, că împëratul şi-a espriraat indig
narea asupra procedurii parlamentului şi 
a zis cătră principele Hohenlohe, că 
prima problemă a guvernului are să ne 
disolvarea actualului parlament. La acésta 
cancelarul imperial ar fi reflectat, că un 
noü parlament ar fi şi mai puţin favo
rabil pentru înmulţirea năilor de răsboiu. 

Hohenlohe nu este aplicat a mai 
remâné timp îndelungat în momentosul 
oficiu, ce-1 are acum. 

Rusia. 
întilnirea Monarchilor la St. Pe

tersburg se pare, că a făcut, să înceteze 
rivalitatea dintre Rusia şi Austro-Ungaria, 
şi ambele puteri să ïea hotărîrea de a 
merge mână în mână în cestiunile, ce 
ating politica orientală. Purcederea co
mună şi armonică a celor mai interesate 
puteri în Orient va contribui mult la 
consolidarea păcii. Acésta reiesă şi din 
nota diplomatică adresată de cătră mi
nistrul de externe rusesc şi cel anstro-
ungar cătră guvernele României, Serbiei, 
Bulgariei şi Muntenegrulul. Nota rusescă 
adresată guvernului din Bucuresci sună: 
„Cu ocasiunea visite! M. Sale a împăra
tului Francise losif făcută M. Sale Ţa
rului Niçoise II cu bucurie au trebuit 
să recunoscă ambii domnitori, cât de 
corectă şi înţeleptă a fost ţinuta guver- j 
nulul român faţă de freraîntările turco-
grecesci. Acesta ţinută o apreţieză ambii 
domnitori cu atât maî vîrtos, că ea co
respunde acelei voinţe tari a lor de a 
veghia, ca pacea să fie menţinută, şi ca 
să se întărescă principiile de drept şi 
de ordine, cari compun basa desvoltării 
pacinice şi fericirii naţiunilor." 

Asemenea notă a adresat guvernului 
român şi oficiul de esterne din Viena. 

Laudatoriile date de cele doue mari 
puteri au făcut bună impresiune atât în 
România, cât şi în Serbia, Bulgaria şi 
Muntenegru. 

Rusia, care altă dată s'a gerat de 
protectóra creştinilor din imperiul turcesc, 
azi e protectóra Turcilor. Acésta nu o 
face din iubire faţă de Turci, ci din te
merea, ca nu cum va în urma unei catastrofe, 
ce ar veni preste Turcia, Anglia să-şî 
mărescă influinţa în Orient şi eventual 
să pună mâna pe Constautinopol. 

Grecia. 
Ministeriul Delyanis a cădut, şi în 

fruntea noului cabinet e Ralli, capul opo-
siţiei de mai înainte. 

Situaţia nici actualul cabinet nu o 
va schimba. Ralli e cu mult mai angajat 
la mişcarea iniţiată de „ethniki eteria", 
de cât să se potă emancipa de sub te
rorismul ei. Până a fost în oposiţie, a 
vînat după poporalitate, eră acum acésta 
îi îngreuneză guvernarea prudentă. 

Noul cabinet, a declarat în cameră, 
că e consciu de seriosjtatea situaţiei, cere 
spriginul tuturor partidelor, e hotărît a 
continua răsboiul şi înainte de tote are 
să se ocupe de reorganisarea armatei. 

în reorganisarea armatei se întim-
pină greutate în lipsa de disciplină. 
Plebea, care strigă: „Răsboiu!" pe stra
dele Atenei, nu merge la luptă, eră cei 
ce merg, sînt nedisciplinaţi. Încă şi mai 

mare pedecă e lipsa de bani. Creditul I 
Greciei e desecat, şi ea aşteptă momentul 
oportun spre a ruga puterile pentru l 
mijlocirea păcii cu Turcia. 

Armatei grecesc! îi merge rëu nu 
numai în Tesalia, ci şi în Epir. Aici 
aü perdut tote posiţiile ocupate pe te-
ritor turcesc şi s'au retras preste rîul 
Arta. Punctele, m cari se crede, că 
vor fi luptele decisive, sînt Farsalul, sore 
care s'au îndreptat Turcii după ocuparea 
Larissei, şi Arta, unde Grecii concentreză 
nu numai armata de pe uscat, ci şi cea 
marină. îu 7 a c. Grecii după ce cu 
eroism au respins mai multe atacuri, ne 
mai putênd résista prépondérante! Turcilor, 
s'au retras din Farsal. 

Scirea, că Grecia ar fi cerut armi
stiţiu, nu se adeveresce. 

Pe insula Lesbos a erupt revoluţie 
în favorul Greciei. Póté că cele alalte 
insule încă să se revolteze îu contra 
Turcilor. Flota grecéscá s'a comandat 
spre Lesbos. 

Plebea grecéscá inculpă familia re
gală pentru nesucceseie răsboiului. Despre 
regele George demagogii au lăţit faima, 
că s ' a înavuţit pe contul înfrângerilor 
armate! grecesc!; el le-a prevëdut şi a făcut 
speculaţiuni la bursele din Paris şi Berlin 
câştigând la 35.000,000 frcs. Spre a 
discredita pe cei trei fii ai regelui de
magogii, de cari. s'a ţinut şi Ralii înainte 
de a li ministru, pretind, ca prinţii să se 
retragă de pe câmpul de luptă ca neca-
pabilï. Duminecă plebea din Atena a 
insultat pe stradă pe principesa de co
ronă Sofia, când se. reîntorcea de la spi
talul, unde a mângâiat pe soldaţii răniţi, 
în Achara, uude prinţul de coronă are 
un bun ca apanagiu, plebea a pătruns 
în castelul prinţului, a sdrobit mobiliarul, 
a răpit armele şi a nimicit hârtiile. 

Dia Atena cu datul de 5 a c. se 
anunţă, că colonelul Vassos a fost re
chemat din Creta şi numit ca şef la 
armată în locul Iu! Nanos. Rechemarea 
lui Vassos se interpreteză ca presemnul 
retragerii trupelor grecescl din Creta. 

Se zice, că Grecia şi-a câştigat un 
puternic patron îu persona mamei împă-
ratuluï german, care insistă la fiul sëu, 
să urgiteze intervenirea puterilor spre a 
se pune capët răsboiului. Principesa Sofia, 
soţia principelui de coronă grecesc, e soră 
cu împëratul Germaniei. 

„Pol. Corr." este informată, că 
Rusia a luat iniţiativa pentru mijlocirea 
păcii între Greci şi Turci. Représentante 
din Atena al Rusiei a comunicat deja 
representanţilor celor alalte puteri planul 
guvernului s e u . 

Marile puteri considerând starea 
critica a dinastie! grecesc! consimt cu 
Rusia, şi spereză, că guvernul grecesc 
se va folosi de bunăvoinţa marilor puteri 
spre a-şi mântui patria de ruină. 

Consacrarea llustrităţil Sale 
Dr Demetriu Radu. 

Fiul unui ţeran, surcelul unui neam, 
care încă deunăzi robotia, s'a înălţat 
la trépta de principe al Bisericii! 

Fericită e biserica nostră! Eveni
mente de acestea s'au petrecut nenu
mărate în sinul eî. 

Sublimă e cu adevërat constituţia, 
ce i-a dat-o dumnezeescul ei întemeiă-
toriu. El ca şi în alte lucruri par că 
şi în lucrul acesta a voit a nume să-şî 
bată joc de îngânfarea minţii omenesc!, 
carea nu va să admită, ceea ce nu cu
prinde. El a voit şi în lucrul acesta, 
să arete, că ceea ce nu e cu putinţă la 
omeni, aceea e cu putinţă la Dumnezeu. 
El şi în constituţia Bisericii sale a 
împreunat lucruri paradoxe: democra
tismul, aristocratismul şi puterea absolută. 

Când Biserica lui Christos primesce 
pruncul, ca osebindu-1 de lume să-1 crescă 
de preot, are în vedere numai talentele, 
cu cari 1-a înzestrat Ziditoriul, şi ca 
garantă a chemării preotesei pretinde de 
la tinërul acela abnegaţie şi resignare. 
Ér apoi, dacă i-s'a adeverit chemarea, 
dacă el a învăţat disciplină şi ascultare 
şi s'a adeverit de bun pentru servitul 
luî Dumnezeu şi al Bisericii lui, ea 
revarsă preste el glorie, îl conduce la 
trépta cea mai înaltă, unde se plecă 
înaintea dignitaţii celei sfinte domnii 
lumescî, miniştrii altariului, învăţătorii 
sciinţei sciinţelor şi mulţimea poporului. 
Mare e puterea şi dignitatea episcopului. 
Dară când i-o dă Biserica, nu i-o dă 
pe placul şi spre gloria lui, ci spre 
folosul şi gloria sa proprie. 

O republică uriaşe, care cuprinde 
întregă faţa pămîntului, îrnbrâţişeză tote 
ţările şi tote poporale : asta e icóna 
Bisericii nóstre. Dar atâta încă nu e 
de ajuns, ci acum urmeză lucrul, care 
nu e cu putinţă la omeni : domnitoriul 
şi ocârmuitoriul acestei republici, urmă-
toriul sfintului Petru, e înzestrat cu 
putere absolută, şi republica acésta to
tuşi e o republică democratică, în care 
fiesce care membru are drepturile tote 
şi la fel. Părţile singuratice ale acestei 
republici le guverneză o aristocraţie 
preoţescă, corul episcopesc. Membrii 
lui în tocmai ca şi capul suprem al 
Bisericii nu ajung la dignitatea sa pe 
temeiul nascerii ori pe temeiul altei 
prerogative. Archiereii Bisericii lui 
Christos au să fie „făr de tată, făr de 
mamă, făr de număr de neam". Când 
Spiritul sfînt îi pune pe ei episcopi, ca 
să pască biserica lui Dumnezeu, nu 
caută la faţa omului, ci singur numai 
la gloria sa şi la mântuirea sufletelor, 
nu caută la origine, ci la suflet şi la 
virtute. 

Acestea ne sînt ideile, de carî ne 
sînt cuprinse sufletele, când raportăm 
despre consacrarea noului Episcop al 
diecesei de Lugoş. 

Ospeţii, car! doriau, să fie de faţă 
astăzi la consacrarea noului Episcop de Lu
goş, începură a sosi deja Vineri în 7 a c. 
Şirul lor 1-a început aprópe nonagenarul 
Nestor al clerului românesc unit, Ilustritatea 
Sa Ştefau Moldovan, prepositul capitululuï din 
Lugoş, însoţit de Rsmil Nicolae Nestor vi
carul Haţegului şi Georgia Popoviciu proto
popul Ora viţe!. Venerabilul bëtrân n'a voit 
să scie de oboséla drumului dorind, ca el 
în fruntea representanţilor clerului din diecesa 
Lugoşulu! să predea noului sëu Episcop 
semnele omagiului şi supunerii fiesci, crucea 
şi inelul dăruite de clerul acesta, pentru ca 
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Episcopal să se consacreze împodobit fiind 
ca darurile acestea. 

Iert nópte a sosit şi Escelenta Sa î. P. 
S. Episcop de Orade Michail Pavel însoţit de 
asesorul consistorial Michail Gera. Grea jertfă 
a adus Escelenta Sa. E bolnav, dară totuşi 
s'a hotărît, să nu lipsescă de la actul acesta 
atât de important pentru provinţa nostră 
bisericescă. Resplătescă-Î Dumnezeu hotărîrea 
acesta, cum numaî El scie resplăti. 

ïerï dimineţă a sosit de la Gherla 
telegrama, că Escelenta Sa Episcopul de 
Gherla Dr ïoan Szabó, venind la mijloc pe-
decï neprevëqMite, nu póté veni. 

După amézi sosi deja un numër mare 
de ospeţl, între alţii Rsmiï ïoan Madincea 
canonic de la Lugoş şi ïoan Boroş asesor 
consistorial de la Zabraniu. Tot atuneia 
sosiră de la Lugoş şi ceî doi unchi aî noului 
Episcop, consilierul dr ïoan Maior şi medicul 
ïacob Maior. 

După înserat cel 14 preoţi ai diecese! 
de Lugoş, cari erau deja sosiţi, se adunară 
şi se duseră la noul lor episcop, ca să-i 
esprime omagiul şi supunerea fiescă şi să-i 
predea darurile clerului diecesan : o cruce 
pectorală, un inel şi o cruce pe masă. 
Ilustrissimul preposit-prelat Ştefan Moldovan 
emoţionat aprópe până la lncrimi tâlcuind 
darurile acestea spuse, că crucea, simbolul 
învingerii lui Christos asupra morţii, să fie 
şi Ilustrităţii Sale Episcopului garanta succe
selor, car! le va avé păstorirea luî; eatena 
cea de aur să-i însemne zilele, car! de acum 
înainte i-se vor înşira trăite neîncetat spre 
binele diecese! ; eră iaelul, de câte ort cu 
mâna împodobită cu el va împărtăşi bine-
cuvîntare, tot de una să-i aducă a minte de 
iubirea, cu care-1 întimpiuă clerul diecesan. 
Tot aşa de emoţionat a fost şi Ilustritatea 
Sa Episcopul, când a rëspuns la cuvintele 
veneranduluï preposit al capitululul sëu. El 
şl-a esprimat bucuria asupra acestei doveiji 
a Iubirii, cu care clerul diecesan a grăbit 
a-1 întimpina. Crucea nu-i va fi numai 
simbolul învingerii, ci mai ales al jertfei. 
Are şi va să-şi jertfescă viaţa şi puterile 
pentru binele turmei, carea i-sa încredinţat. 
Devisa activităţii îi va fi ca şi Sfinţie! Sale 
Pontificelui: Per crucem ad lucem! Cu drag 
va purta deci insigniile arehieresci dăruite 
de clerul seu diecesan, şi pentru ca să o 
dovedescă acésta, le va purta şi în actul 
consacrări! sale. După declararea acésta pe 
loc a şi depus crucea pectorală şi inelul, cu 
cari era împodobit, şi s'a împodobit cu cele 
dăruite de clerul sëu. 

Cu trenul de sară a sosit şi Msgrele 
Hornstein archiepiepiscppul latin de Bucu-
resci însoţit de canonicul sëu Rsmul de Baud. 

E ziua cea mal senină. Dea cerescul 
Părinte, ca senine să fie şi zilele Archiereului 
Demetriu ! 

încă des de dimineţă unduia mulţime 
multă pe stradele şi mai ales pe piaţa Blaşulul. 

Era mulţime de preoţi şi laici din cele 
dóue diecese mai aprópe interesate la ser
bările consacrării. Am ѵёфи înse şi repré
sentant! aî clerului şi poporului din cele alalte 
diecese ale provinţei nóstre. 

Pentru împedecarea ori care! nefericiri 
a fost de lipsă, să se se iea mesura, ca în 
biserica catedrală omenii numai cu bilet să 
potă întră. 

în stînga de la altariu scaunele au fost 
reservate pentru rudeniile Alesului. S'au şi I 

I înfăţişat multe rudenii în frunte cu tatăl şi 
mama Episcopului Demetriu. Lumea adunată 
era adânc mişcată la intrarea lor în biserică. 

La órele 8V2 preoţii concelebranţi, — 
aü fost 20, între cari şi neobositul preposit 
al capitululu! de Lugoş, — îmbrăcaţi în 
odăjdii au pornit din biserica catedrală spre 
castelul mitropolitan. Eră apoi au pornit eră 
în apoî în procesiune urmat! de ce! trei 
Archiereî, cari aveau să sevârşescă consa
crarea. Procesiunea între sunetele clopotelor 
a trecut de la castel până la biserică printre 
spalierul format de studenţime şi de mulţime 
mare de popor, care aclama neîncetat pe 
Archiereî şi pe consacrandu-1. 

Ceremonia consacrări! a decurs conform 
rînduelii prescrise în Euchologiul bisericii 
nóstre. 

Mitropolitul pune cu glas limpede Ale
sului întrebările prescrise. Se cetesc apoi 
documentele de numire şi preconisare. Ér 
apoi rostesce Alesul cu glas hotărît şi rărit 
mărturisirile de credinţă. 

Cu deosebire solemn a fost jurămîntul de 
obedinţă faţă cu Sfîntul Scaun Apostolic al 
Romei, de supunere faţă cu Mitropolitul şi 
de fidelitate faţă cu Maiestatea Sa. Jurămîntul 
de obedienţa faţă cu Sfîntul Scaun Apostolic 
Alesul 1-a rostit îngenunchiat închiându-1 cu 
drépta pe s. Evangelie şi cu cuvintele: Sic 
me Deus adiuvet et haec sancta Evangelia! 

După „Sfinte Dumnezeule" conform 
rînduelii din Euchologiu s'a sevârşit consa
crarea prin punerea manilor. 

De aci încolo consacratul Episcop De
metriu a pontificat sfînta Liturgie. 

Sfială sfîntă se vedea pe tot pasul şi 
pe totă mişcarea lui. De pe ţinuta şi faţa 
lu! se putea ceti. cât de mult simţesce el, 
că greutatea oficiului, care 1-a luat asupră-şî, 
e prea mare până şi pentru umeri de ângerî. 

Cântările sfintei Liturgii le-a escutat 
corul dlui profesor ïacob Mureşan. întregă 
esecutarea a fost purtată de aripile emoţi-
uniï, ce a cuprins pe toţi în momentele ace
stea atât de solemne şi de momentóse pentru 
biserica nostră. Esecutarea cântărilor a cul
minat în cântarea Cheruvimilor, în Irmosul 
„Ângerul a strigat" şi în Cuminecariul 
„Ochiul inimii inele". Cea dintâiu şi a treia e 
compusa pentru trei coruri simultane : cor băr
bătesc, cor de prunc! şi cor mestecat. în 
unele părţi cântarea Cheruvimilor e asemenea 
unu! uragan, care îţi răpesce cu sine mintea 
şi inima, cât îţi e cu neputinţa, să gândesci 
ori să simţesci alta a fară de ceea ce-ţi 
spune textul şi melodia lui. Eră Cumineca
riul „Ochiul inimii mele" l-am mai audit în 
catedrala nostră. într'însul, — asta ne e 
părerea, — dl ïacob Mureşan şî-a creat 
composiţia cea mai perfectă. Text şi melo
die se străbat împrumutat cu o perfecţiune 
aşa de admirabilă, cât ţi-se pare a fi cu 
neputinţă a le separa de olaltă. Melodia şi 
textul ei sînt de o potrivă rugăciunea cea 
mai căldurosă a sermanului suflet omenesc. 
Dea Dumnezeu, ca dlui ïacob Mureşan să-î 
succedă a crea pe încetul melodii aşa de 
perfecte pentru întregă liturgia nostră. 

După rugăciunea amvonului P. S. D. 
Mitropolit urcându-se pe tronul, archiepisco-
pesc a rostit cătră Episcopul nou-chirotonit 
o cuvîntare părintescă şi frăţescă de o dată. 

Cuvîntarea 
cătră Preasânţia Sa Domnul 

D r . D e m e t r i u E a d u 
Episcop gr. cat. al Lugoşulu! în ziua con-
sacraţiuniî 9 Maiu 1897. rostită de î. P. S. 

Domn Mitropolit. 
Preasânţite Domnule Episcop ! 

Frate în Christos Venerande! 
Cu reverinţă Te salut, Preasânţite Epi

scop ! părinte dorit al cetăţi! de Dumnezeu 
păzite a Lugoşului. 

Astăzi în Dumineca Purtătorelor de 
mir Ţi-a! plecat capul pe altariul Domnului, 
ca prin manile apostoliéi să primesci darul 
Spiritului Sânt, de voe Ţi-a! supus cerbicea 
sub jugul Evangeliei, şi cu semnul neşters 
osebindu-Te întrat-ai în céta poveţuitorilor 
óstei Aceluia, care portă nume de Mir versat. 

Păzit-ai din tinereţe preceptele Dom
nului; juratu-Te-ai şi Ţi-a! propus, ca să 
păzesci judecăţile dreptăţii Sale: de astăzi 
încolo nu numai legea preceptelor, ci şi sfa
turile evangelice sînt partea moştenirii, ce o 
ïeaï de la Sânta Biserică. 

Chemat, să păstoresc! o turmă alesă 
din staulul lui Christos, ai să vestesc! pace 
între ómen! de bună voire, — în zile senine 
ca şi în de cele viforóse să stai la cârmă, 
să îndrepţi pe credincioşi la liman, să prop
tesc! pe cel ce ar slăbi în cale, să sfătuescl 
pe cel îndoiţi cu sufletul, să mângăi pe cei 
întristaţi, pe toţi să-1 ajuţî, ca în viaţă lină 
şi fără de gâlcévà să-şi lucreze mântuirea. 

Lumină aprinsă, ce eşti de credinţă 
sincera, de doctrină limpede, şi de pietate 
alesă, acum Te vedem aşeojat în luminariu, 
ca să luminezi tuturor celor din casa Dom
nului, ca să se întorcă la Preasânţia Ta cei 
ce se tem de Domnul, şi cel ce cunosc pre
ceptele Lui. 

Grea misiune, sântă chemare! sublim 
este înse darul, care azi Ţi-s'a încredinţat: 
ce alta se cere, de cât să-1 аргіпф ? Scump 
este talentul, care Te înavuţesce, dar eu do-
bîndă vei să-1 rentorcî, ca cel ce Te-a! în-
veţat cu Psalmistul a Te ruga neîncetat: 
„înţelepţesce-me, ea să caut voea ta, şi să 
o păzesc pe ea cu totă inima mea."1) 

îndrăsnesce, Preasânţite Episcop ! şi cu 
tăria bărbăţie! prinde în mână frînele, cu 
cari a! să îndrept! destinele diecese! Lugo
şului. încredinţat să fiii, că prin uşe a! intrat 
în acel staul, şi oile cuvîntătore vor să cu-
noscă glasul pâstoriulu! lor, şi cu drag Te 
vor urma, or! încătrău le vei conduce la 
păşunile mântuirii. 

Conştiinţa de a fi fost ales de cătră 
însu-şî Preaînaltul Patron, de a fi fost che
mat de graţia specială a Maiestăţii Sale 
Sacratisime Francise ïosif I Regele Apos
tolic al Ungariei, ca să conduc! la avînt 
diecesa de dînsul întemeiata, îţî va da putere, 
să Te lupt! pe lege, şi răzimat pe graţia-! 
preaînaltă mereu să înving! greutăţile, ce se 
lăţesc în cale. 

Simţul sacru al gratitudine!, ce de a 
pururea 1-ai nutrit cătră Sântul Scaun Apo
stolic al Romei, dacă Te legă cu farmec 
nespus de persona Preasânta a Pontificelui 
Leon al XIII, că în presenţa-i Preaînaltă 
dăduşî probă de sciinţa teologică acolo câş
tigată; tot Sânţia Sa îţi destină şi cariera 
în ţara vecină: acum amësurat Sântelor Ca-

») Psalm CXVIII. 
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nőne întărindu-Te de Episcop al Lugoşuluî, 
cu fir întreit al recunoscinţeî Te îucopcie 
cătră catedra Sântului Petru a corifeului 
Apostolilor. 

Cu acésta legătură sacră încins, cu 
toégul archipăstoresc a mână, plin de în
credere vei predica pe Christos cel restignit, 
drept îndreptând cuvîntul adevëruluï; ér 
omenii vor înţelege, că prin graiul Preasân-
ţieî Tale „lumina luï Christos lumineză tu
turor". 2) Că împarţî de unde aï şi luat. ves
tesc!, de unde singur pote isvorî doctrina 
adevëruluï; întraşî în osteneala Apostolilor, 
a celor ce sînt „lumina lumiî ivită în resărit 
şi pretutindenea lucitóre, carea lumineză pe 
ceî asupriţi în întunerec Lumina este 
Christos, candela este Petru eră untul de 
lemn este împărtăşirea Spiritului Sânt." 3) 

De ast fel de împărtăşire însufleţită 
Veneratul Cler şi credinciosul popor al Die-
cesei Lugoşuluî cu braţe deschise primesce 
pe Archiereul sëu; se bucură în Domnul, 
că erăşî dobîndesce şieşî părinte !mângăitoriu; 
scie, că acesta cumpănesce cu dreptă jude
cată ostenéla fiesce cărnia, şi-î saltă inima, 
dacă vede că mulţi înzestraţi cu virtute de 
sus, fără sfială mărturisesc pe Christos, şi 
prin acésta revarsă strălucire preste céta cre
dincioşilor. 

Acésta este rësplata cea maî scumpă a 
păstorului, virtutea credincioşilor sëï, „că 
dacă într'acésta trebue să se bucure toţi 
fraţii dimpreună: totuşi întru bucuria comună 
partea Episcopului este maî mare; căci mă
rirea bisericii a antistelul mărire este." *) 

Noi, cari în trecut am păstorit acea 
alesă diecesa, „n'am putut grăi lor, ca celor 
spirituali, ci ca celor trupesc!; ca pe nisce 
prunci întru Christos cu lapte pe eî l-am 
hrănit, că încă nu puteau." B) — Ér după 
ce ajunseră la vîrsta cunoscinţeî de sine, şi 
a venitoruluî, ce provedinţa le-a destinat: 
plinî de încredere se vor aduna în jurul 
archiereuluî lor, ca în bărbăţie să combată 
luptele Domnului. 

într'acésta oştire sacră alăturea voim 
să ostenim, pe cum Ne este şi datorinţa, ca 
împrumutat să ne spriginim cu caritate fră-
ţescă, şi pe cum Escelenţele Lor Preasânţiţil 
Domni Archiepiscopul Bucureştilor şi Epi
scopul gr. cat. al Orade! mari, că păstorii 
dieceselor învecinate s'au îndurat a alerga 
încoce, ca dimpreună să împlinim chirotonia 
Preasânţieî Tale în Episcop al Lugoşuluî, 
pentru care act de înaltă bunăvoinţă pri-
mescă la acest loc de la Noi recunoscinţa 
cea maî respectuosă şi căldurosă: aşa în 
legătura viuă a unei şi aceleia-şl împărtăşiri 
sacre, întru concordia Veneratelor Cieruri 
Nóue concredute, intru dragostea fraţescă 
a popôrëlor creştine de sub ascultarea Nostră 
a tuturora, cu credinţă Ne vom ruga în tóte 
zilele vieţii Nóstre, „să-şî aducă a minte 
Domnul Dumnezeu de sânta sa catolică şi 
apostolică biserică, cea de la margine până 
la marginile lumiî, şi se o împace pe dînsa, 
pe carea o a câştigat cu scump sângele 
Christosuluï sëu." e). 

Cu un cuget şi cu o inimă ruga-vom 
pe „Preacurata şi cu totul fără prihană Fe-
cióra Maria, carea a născut viaţa, să poto-

*) Liturgia S. Grigoriu Dialogul. 
8 ) Efrem Şirul cuvent. XI în lauda SS. Petru 

şi Paul. 
4 ) S. Cypriani Epat. VI ad. Rogaţianum. 
s ) I Coninteni III, 1—2. 
•) Liturgia S. Vasiliu cel mare. 

lescă smintelele bisericii, şi să-î dăruescă 
pace, ca ceea ce este una bună."7) 

Ruga-ne-vom şi pentru viaţa îndelun
gată a Preasânţieî Tale, ca întru binecuvîn-
tările păstorimiî, de-apururea să afli mân-
găere la timp binevenit, şi ajutoriu cu priso
sinţă întru lungime de zile! 

Multï anïï 

La euvîntarea acésta Episcopul de Lu-
goş de pe amvonul din presbiteriü a rëspuns 
cu focul tinereţelor şi cu hotărîrea bărbatului 
espunênd aşa zicênd programul activităţii 
archierescî, ce-1 aşteptă. 

Vorbirea Episcopului consacrat. 
înalt Prea Sânţite Domne Domne al nostru 

Prea Venerat Archiepiscop şi Metropolit! 
înnălţător este momentul acesta pentru 

Biserica Iui Isus Christos ; căcî prin punerea 
manilor tale pe umilit capul meu dînsa a 
primit un nou muncitor, înveţător al legii 
sale, împărţitor al tainelor sale, luminător al 
poporului sëu; ér prin acésta a vedért adau-
gêndu-se o nouă verigă la gtoriósa catenă 
apostolică, care legă vécurile lăsate întru 
moştenirea sa ; a vëdut lungindu-se şirul ne
întrerupt al miniştrilor noului Testament, şir 
minunat, prin care viu şi neschimbat trece 
înainte cuvîntul crucii, şi prin care, ca şi 
printr'un canal preacurat curge cu nesecată 
îmbelşugare darul mântuirii spre a adăpa 
setea şi a vindeca ranele generaţiunilor, ce-şî 
urmeză pe pămînt. 

înălţător e momentul acesta pentru 
Provinţa nostră mitropolitană greco-catolică 
română de Alba-Iulia, căci s'a umplut golul 
şi s'a şters vacanţa din ilustra céta a archi-
ereilor sei; dar maî vîrtos înălţător este 
pentru diecesa Lugoşuluî, căcî i-s'a rupt vëlul 
vëduviriï, sub care suspina cu nerăbdare după 
un mire nou, şi i-s'au îmbrăcat cernitele sale 
altare eu podóba serbătorescă, orfanilor sëï 
fii li-s'a dat Părinte şi Păstor însărcinat cu 
conducerea lor la păşunile mântuitore ale 
vieţii de veci, şi preste feluritele sale in
stituţiunî sacre şi culturale s'a pus erăşî 
vighetor, îndatorat a le păzi, ocroti şi desvolta. 

înălţător e momentul acesta în deosebi 
pentru acea parte a némuluï românesc, carea 
susţine greutăţile ziliî cultivând ogórele prea 
scumpei nóstre Patrii, căcî vede ridicat pe 
tronul demnităţii episcopescl chiar pe un fiu 
eşit din sinul sëu, şi vëdênd acésta simte o 
nespusă mângâiere noü prilej având de a 
dovedi lumii, că în peptul sëu păstreză un 
germe sănătos, plin de viaţă, neperitor, pe 

j care bruma nu-1 ofilesce, frigul nu 1 slăbesce 
! şi îngheţul nu-1 pote omorî, un germe nobil, 

puternic şi în stare a se desvolta cu mărire 
la lumina şi căldura razelor binefăcetore ale 

i culturii creştinesc!. înălţător e momentul 
acesta pentru mulţi. Dar cum este el pentru 
mine, şi ce fel de sentimente aprinde el întru 
inima mea? 

O, Prea Luminate Domne, nicî mărirea 
tronului, pe care më vëd ridicat, nicî frumu-
seţa coronei apostolice, care îmî împodobesce 
capul, nicî puterea toéguluï, care îmi întăresce 
braţul, nici strălucirea demnităţii, nici solem
nitatea momentului nu-mi pot împedeca gândul, 
ba încă tóte mi-1 silesc, şi trebue să mi-1 
silescă, să sbôre cu a fulgerului iuţelă preste 
lungile orî scurtele zile, се-mï ascunde viitorul, 
până drept în faţa înaltului Judecător al 

') Prohodul Domnului: a dóua stare. 

vieţi! şi faptelor nóstre pămîntescî. Şt 
atunci secate să fie isvórele lăcrămilor mele, 
şi ele totuşî trebue să-mî înnece sufletul la 
meditarea sorţii mele; amurţită să fie con-
sciinţa din peptul meü, şi ea totuşî trebue 
să se sgudue în vibrările mişcărilor sale; şi 
de petră să fie inima mea, şi ea totuşi 
trebue să se îmmoie sub greutatea acestui 
gând înfricoşat. Pentru că dacă acest gând mare 
aljudecăţiî dumnezeescï a sciut înspăimînta în 
tot de una pe aleşii Domnului, şi încă până 
întru atâta, în cât ziua-nóptea n'a încetat 
glasul rugăciunii din buzele lor, ér trupul 
şi-au chinuit şi în robie l-au pus, şi în cojóce au 
umblat şi în piei de capre, lipsiţi fiind, necăjiţi, 
de rëu supëratï, cărora lumea nu era vrednică, 
în pustiu rătăcind şi în peşteri şi în crepă-
turile pămîntulul, numaî ca să potă sta de-a 
drépta în ziua sa, numaî ca să-şî potă mântui 
sufletul: atunci ce voiu zice eu, când tóte 
aceste semne strălucitore alta nu fac, fără 
numa.1 a-mï arëta datorinţa, ce mi-s'a impus 
de a veghia nu numaî preste mine însu-mî, 
ci preste o întregă turmă cuvîntătore, când 
sciu, că nu voiu avé să dau séma numai 
de sufletul meu, ci de suflete nenumërate în
credinţate păstoririi mele, cari de s'ar perde 
din negrijea mea, sângele lor din manile mele 
îl va cere, cela ce viu este, Domnul Dumnezeul 
lui Israil? 

O, temere şi cutremur au venit asupra 
mea, zice-voiu cu Psalmistul; aşeojatu-m'a 
întru întunerec ca pe morţiî véculul, şi s'a 
măhnit întru mine spiritul meu, întru mine 
s'a turburat inima mea; pentru că atâta 
ostenéla s'a dat celui neputincios, atâta 
mărire, celui umilit, atâta demnitate, celui 
ce nu o meritézà, atâta rëspundere, celuia 
ce şi numaî întru cât însu-şl îşi cunósce 
slăbirea şi defectele sale, ar avé destul motiv, 
care să-l hotărescă a se îmbrăca în sacul 
pocăinţil, a-şî acoperi capul cu cenuşa amă
răciunii şi a se ascunde într'o peşteră adâncă 
aşteptând acolo în lacrimi şi suspine, ca 
Domnul venind să-l scape de morte şi să-I 
mântuescă sufletul seu. Temere şi cutremur 
au venit asupra mea, şi cine va da mie aripi 
ca de porumb, şi voiu sbura şi më voiu 
odihni ? 

Adusu-mï-am înse a minte, că îndurarea 
Domnului din veac este şi până în veac spre 
cel ce se tem de Dînsul. Adusu-mï-am a minte, 
că temerea inspirată de bunătatea luï, când 
deşteptă întru noî îngrijiri nemësurate, nu ne 
aruncă în desperare, după ce desperarea, cu 
tóte ale eî îngroziri înfiorătore, loc nu-şî are 
în imperiul îndurărilor sale, — şi că sfînt este 
cutremurul născut din meditarea învăţăturilor 
luï, căcî pe cale sigură ne îndrepteză spre 
începutul adevërateï înţelepciuni. Adusu-
mï-am a minte, că Domnul este, cela ce sërac 
face şi îmbogăţesce, cela ce umilesce şi înalţă. 

Şi atunci o rază de lumină strălucitore 
a împrăştiat întunerecul. în care se cufundase 
sufletul meu la gândul înfricoşat al judecăţii 
sale; o schintea cerescă a aprins întru inima 
mea focul sacru, carele më va mistui întru 
vestirea luï Isus Christos înaintea ómenilor; 
o tainică şoptire a darului de sus a întărit 
neputinţele mele, şi plin s'a trezit peptul meu 
de curajul neînfricat al credinţi! întru purtarea 
sarcinii sale. Atunci nedumeririle mele aü 
dispărut dinaintea neclătinatel mele speranţe 
întru nemărginita bunătate a lui Isus Christos. 
Da, El, carele m'a chemat, să fiu dintre slu
jitorii legii noue, miluindu-se spre mine, va 
sprigini silinţele mele; El, carele mï-а în-
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«redinţat comóra binefacerilor Evangelieï 
«ale, ca să o împart poporului sëu, îmi va arëta 
«alea, în care voiu merge, că spre Dînsul am 
ridicat sufletul meu; El, carele s'a îndurat a 
jnë lua şi pe mine la slujba apostoliéi, mî-a 
dat şi mie dreptul la îmbărbătarea, ce a 
făcut-o celora ce întâiu I-a ales la aceea-şî 
dumnedeescă lucrare. în lume nêcas veţi 
avé, ci îndrăzniţi, eu am biruit lumea. 
Deşi aşadar povara sarcinii, ce s'a pus pe 
umerii mei, më apasă spre pămînt, ea totuşi 
nu më va strivi, pentru că uşoră este sarcina 
lui Christos ; deşi greutatea jugului spre care 
am plecat cerbicea mea copleşesce puterile 
mele, eu totuşi cu plăcere îl voiu purta, 
pentru că blând este jugul lui Christos ; deşi 
strălucirea tronului episcopesc îmi îea vederea 
ochilor mei, şi înălţimea lui cutremură întregă 
fiinţa mea, e u totuşi voiu sta pe el neclătinat, 
pentru că Domnul este, carele pe mine ca pe 
un lipsit de la pămînt m'a ridicat şi ca pe un 
йёгас din gunoiu m'a sculat, ca să më aşede 
cu puternicii poporului şi scaunul măririi 
să-mi dea mie; deşi frumuseţa coronei apo
stolice îmi umilesce faţa mea, ea totuşi nu më 
aruncă în confu8iune şi nici pradă deşertă
ciunii nu më va da, pentru că Domnul este, 
carele cunună de mărire a pus pe capul meu ; 
deşi taina toégulul din mâna mea më umple 
de fiori, ea totuşi pe mine nu më va sei des
curaja pentru că şi toégul ce l-am primit, în 
chip de taină din lemnul crucii spre putere 
şi întărire a odrăslit; deşi mulţimea dato-
rinţelor sacrului ministeriu, puţinătatea for
ţelor mele, întinderea rëspunderei şi a vremilor 
reutate, më turbură me neliniştesc, ele totuşi 
nici una câte una, nici tóte la olaltă morţii 
nu më dau şi spre fugă nu pot împinge paşii 
mer, pentru-că decât ele mai tare este darul 
Domnului, şi e u tóte le pot întru cela ce më 
întăresce pe mine. Şi drept aceea întru 
Domnul më voiu bucura, striga-voiu cu Pro
fetul : Veseîi-më-voiù de Dumnedeu Mântuitorul 
m e u . Domnul Dumnedeu puterea mea şi el va 
rendűi piciórele mele spre severşire, preste 
cele înnalte më sue pe mine, ca să biruesc 
întru cântarea lui. 

Mulţumind aşa dar lui Dumnedeu pentru 
tóte câte au făcut mie, umilit, dar înnălţat, 
slăbit, dar întărit, întristat, dar mult forte 
plin de veselie, părtaş më fac şi eu la bucuria 
ce-ţi încunjură faţa în acest moment, înnalt 
Prea Sânţite Domne, căci al putut sëvêrsi 
în pace slujba cea mal mare a archieriel tale 
Bisericel dând un Apostol, diecesel Lugoşulul 
Păstor, Patriei un muncitor înălţat, şi né
muluï românesc un nou conducëtor pe căile 
creştinismului. 

Dar fiind că acésta n'ai putut-o face 
fără numai după orînduéla celora. ce şi ţie îţi 
sînt mal mari, şi în deosebi după orînduéla 
celuia ce următor al marelui Petru este, şi 
cap al capilor şi fundamentul episeopilor, spre 
dînsul, spre eterna cetate sboră mai întâiu 
gândul recunoscinţei, mulţămiril şi laudelor 
mele: Roma, o nume mare şi cu adevërat 
de suflete înălţător! Acolo în sinul tëu, la 
piciórele Pontificelui tëu şi din graţia sa, 
avut-am şi eu rara fericire, întocmai ca şi 
Tine, Prea Luminate Domne, a-ml adăpa 
sufletul însetat cu limpedele ape ale înţe
lepciunii şi omenescl şi dumnezeesci, ce curg 
în armonie din curatele isvóre deschise cu 
mâna lui Petru de Mântuitorul lumii în stînca 
măreţă şi neclătinată a Vaticanului creştinesc. 
Acolo mică inima mea simţindu-se liniştită 
ca la vatra strămoşescă, darul a avut de a-şl 

deschide palpitările spre tot, ce mare, nobil, 
adevërat şi mângăitor este ; acolo, ca nicăiria 
ochiul meu a vëdut săpat, nu atât de mâna 
omului, cât mal vîrtos de degetul Domnului, 
în granitul din faţa maiestosuluî templu al 
catolicismului, şi ochiul vëdênd, în însă-şi inima 
mea neşters s'a întipărit scurtul cuvînt, dar 
care un program întreg este pentru muncitorul 
din via Domnului şi stindardul glorios pentru 
oştenul miliţiei sacre: cuvîntul neperitor: 
Christos domnesce, Christos biruesce. Şi cu 
acest program şi înrolat sub acest stindard 
de doue zëcï de vécurï glorios, plecat-am 
înapoi, întărit şi încurajat spre căminul 
părintesc. Şi acum éta, Prea Venerate Domne, 
că acela-şi Pontifice, mie părinte binefăcetor 
aceeaşi Romă creştină, mie mumă/lubitore, 
vrednică a credut nevrednicia mea, şi stégül în
su-şî 1-a pus în mâna mea, ca să-1 ţin desvëlit 
în mijlocul némuluï meu, cucerind lui Christos 
sufletele rëscumpërate cu preţios sângele sëu. 
Şi îl voiu ţine, Prea Sânţite Domne, şi zorile 
dimineţel deştept më vor găsi, arşiţa cea lungă 
a zilei în vigóre më va lăsa, şi după 
amurgul serii deschise vor remâné pleópele 
mele, şi nóptea însă-şl luminată va fi mie 
întru a purta cu bărbăţie acest steag mân
tuitor, întru a cânta laudele Romei creştine, 
întru a dovedi neclătinata mea credinţă 
şi fiescă Iubire cătră Preafericitul el Pontifice, 
înaintea căruia cădend, ca la totă ocasiunea, 
săruta-voiu şi acum în spiritul meu, după 
Părinţii Orientelui, urmele piciórelor Măriei 
şi Preasânţiei Sale, glăsuind din peptul re-
cunoscëtor : Pntere şi Domnie ! 

Cunoscu-mi în al doilea loc, Prea mărite 
Domne, şi grava datorinţă de a manifesta 
sentimentele mele cele mal căldurose de fi
delitate, de supunere şi de devotament cătră 
Augustul nostru Suveran împërat şi Rege 
Apostolic, Francise Iosif I şi cătră Preaglo-
riosă Dinastia sa. Depunênd cu spiritul la 
treptele înaltului sëu Tron acest tribut al sin
cerităţii sentimentelor mele, fericit më simt şi 
më voiu simţi pururea, silindu-më din tóte 
puterile mele a më întrece cu Clerul şi cu 
Poporul încredinţat păstoririi mele întru a-I 
dovedi lealitate şi credinţă şi alipirea cea 
mal viuă, întru a munci la rîndul nostru cu 
însufleţire şi cu statornicie, pentru înflorirea 
scumpei nóstre Patrii, întru a ne ridica cu 
umilinţă glasul rugăciunii cătră împëratul 
vécurilor cerênd, să facă, să strălucescă faţa 
sa preste el, preste factorii constituţionali ai 
statului şi preste obştea cetăţenilor sëï, şi pe 
toţi să-I miluescă îmbogăţindu-î cu binecu-
vîntările sânte, ca să albă viaţă fericită în 
lumea acesta şi şi în ceealaltă. Şi vom face 
acesta şi în viitor cu deplină sinceritate şi 
cu consciinţa bună; pentru că pe hotarele 
acestei Patrii stau întinse sântele altare, la 
cari Dumnezeului nostru servim şi ne în
chinăm; pentru că Iubirea de Patrie şi fide
litatea cătră Tron ne-a rëmas în prea scumpă 
moştenire de la al noştri moşi şi strămoşi, 
cari cu crunta sudóre a feţei lor rodite au 
făcut ţarinile acestui pămînt cari cn al lor 
sânge au sărit la apërarea luï în cursul vé
curilor şi ale căror ose binecuvîntate tot în 
acest pămînt iubit aşteptă ziua glorioseî lor 
înviări. 

Căutând acuma drept în faţa ta, î. P. 
S. DD. al nostru Venerat Archiepiscop şi 
Mitropolit, cu fiescă gratitudine depun la 
piciórele tale tributul mulţămirilor mele celor 
mai profunde pentru tóte, câte aï făcut mie, 
pentru marea bunăvoinţă cn care pururea 

m'ai îmbrăţişat, m'ai distins, m'ai onorat, 
pentru înveţămintele salutare, cu cari ai îm
bogăţit sufletul meu, pentru rara ospitalitate, 
cu care m'ai ocrotit sub aripile unei dragostï 
cu adevërat părintesc!, şi spre a dice totul, 
pentru pânea de tóte düele, cu care al hrănit 
în timpul din urmă, dar forte îndelungat, na 
numai forţele trupului meu, ci şi sërace afec
ţiunile inimei mele, se apropia de mulţimea 
bogăţiilor tale spirituale cu dorul ferbinte de 
a se întări spre a nu se clătina în momentul 
plecării mele pe drumurile grele dar sublime, 
ale Apostolatului creştinesc. Silindu-më a-ţî 
mulţumi pentru tóte aceste, neputincios vëd 
graiul buzelor mele spre a vesti laudele tale 
dar fii asigurat, că viu este glasul rugăciunii 
ce-1 îndreptez spre cela ce cu ceriul rës-
plătesce şi un pahar de apă dat în numele 
seu, şi delà nemărginită bunătatea lui cer cn 
umilinţa pentru tine dile îndelungate, ca să 
poţi purta pană la sferşit sarcina lui pusă pe 
puternicii tel umeri, ca să poţi adaugă glorii 
preste glorii la triumfurile secerate lui Christos 
de venerabila cétà a străluciţilor tel înaintaşi 
pe scaunul de care te-aî apropiat în aplausele 
cele mal însufleţite ce le-a ştiut da o turmă 
cuventătore prea iubitului sëu Păstor. 

Căutând spre Tine în acest moment 
serbătoresc, împărtăşind bucuriile tale şi ves
tind laudele tale, eu carele am fost chiemat 
a-ţî fi următor, ridicu-mi încă odată glasul 
rugător cătră ceriu, dieend ca şi Eliseu cătră 
Elie : Să fie Spiritul care este în tine, îndoit 
întru mine! 

Cătră voi după aceea, Illustri Archiereï 
împreună slujitori, se îndrepteză cuvîntul re-
cunoscinţii şi mulţumirilor mele celor maî 
ferbinţî, căci n'aţî cruţat nici ostenéla depăr
tărilor, nici venerabila greutate a anilor ce 
vë apasă umerii, nici timpul, nici marile vóstre 
cuprinderi spre a alerga la acesta metropolă 
istorică a Provinciei nóstre bisericesci, ca în-
şirându-ѵё împrejurul gloriosului el cap ne
mijlocit se înălţaţi cu présenta şi cu colucrarea 
vostră strălucirea uneia din serbătorile cele 
mal mari ale Bisericei creştine. îndurându-vè 
a primi acest omagiu al sincerităţii inimei 
mele, permiteţi, Escelenţe Reverendissime, ca 
şi în viitor să sperez cu tărie la marea vostră 
bunăvoinţă faţă cu mine, ca unul carele din 
cartea vremilor trecute am înveţat, că în 
timpuri de grele încercări, după darul Dom
nului, nimica n'a contribuit mal mult la asi
gurarea biruinţelor oştire! sacre, de cât 
dragostea, frăţescă înţelegere, ajungerea la 
identitatea părerilor, armonia şi cooperarea 
împrumutată între aceia pe cari Spiritul Sânt 
i-a pus să pască Biserica lui Dumnedeu, să 
conducă părţile împrăştiate, dar pururea orân
duite ale aceleiaşi pacînice oştiri. Permiteţi, 
Escelenţe, încă odată, ca aducêndu-vë acest 
tribut al reeunosciuţiî mele, inspirându-më de 
de aceste idei, îmbărbătându-me de esemplul 
vostru şi folosindu-më de cuvintele măreţe 
ale fericitului Metropolit îoan, de cari au 
resunat o altă dată zidurile aceste sacre 
să vë asigur sërbàtoresce că pe partea mea 
alăturea cu voi voiu fi împrejurul ilustrului 
nostru conducëtor spre a colucra cu puteri 
unite cu zel ne adormit, eu abnegare de mine 
însu-mî la acea ţintă comună, care este pro-
sperarea Religiuneî şi a moralităţii în ţinutul 
Provinciei nóstre bisericesc! şi susţinerea 
drepturilor acestei metropoliî venerande! 

Despărţindu-me apoî de aceste ziduri 
sacre, unde suspinurile pocăinţil mele încer-
catu-s'aü de atâtea ori delà altarul Domnului 
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a da răsunet rugăciunilor de maî înainte ale 
verstei mele fragede, despărţindu-me de aceste 
ziduri sacre subt a căror boltă măreţă şi la 
a căror umbră sîntă înveţat'am din pruncie 
a lăuda pe Domnul în graiul dulce al maicii 
mele, despărţindu-me de aceste ziduri sacre, 
unde astădji împreună şi cu colucrarea preoţescă 
a Prea Veneratului Capitlu metropolitan şi în 
présenta bunăvoinţil vóstre a tuturora, o Prea 
Iubiţilor mei fraţi şi ospeţi străluciţi, preste 
capul meu s'a săvîrşit marea taină a reli-
giunii, — despărţindu-шё eu mai ф° erăşi, 
de aceste ziduri sacre, rogu-vë şi pe voi toţi 
membrii ai Prea Veneratului Capitlu metro
politan pe voi ai mei fraţi şi învăţători prea 
iubiţi, pe voi iluştri purtători ai autorităţii 
statului, pe voi ospeţi distinşi, pe voi toţi 
credincioşi ai lui Christos, rogu-vë cu stă
ruinţă, că să primiţi şi voi tributul mulţumirilor 
mele celor mai căldurose, şi uitării îu rugă
ciunile vóstre să nu më daţi când inimile 
vóstre odihna lui Christos vor căuta erăşi 
eubt acoperemêntul lor, unde viu veţi găsi 
pururea spiritul meu. 

Profund este aşişderea, Escelenţă Ilus-
trissim şi Reverendissim *) omagiul gratitu
dine! ce ţi 1 aduc plecându-шё înaintea feţei 
tale, căci din mare depărtare ai binevoit a 
alerga spre a asista la desfăşurarea acestei 
ceremonii sânte. Présenta ta şi a acelui 
ilustru représentant al Prea Veneratului 
Capitlu din Bucuresci în mijlocul nostru, 
odată mai mult dovedesce frumuseţa 
admirabilă a Bisericeî lui Christos, în 
care unitatea credinţi! închegată prin sin
ceritatea dragostei strălucesce cu mărire prin 
diversitatea riturilor ce o împodobesc. Bine-
voind a primi la olaltă cu acei représentant! 
distinşi acest omagiu călduros al gratitudine! , 
mele, lasă-me să adaug mărturisirea, că par
ticiparea ta la actul cel mai însemnat din 
viaţa mea, întărind dulcele amintiri ce le-am 
adus cu mine delà pompósa ta mirésà, în-
tăresce tot o dată şi neperitóre face senti
mentele mele de stimă şi de veneraţiune cătră 
tine, şi cătra atât de ilustrul tëu însoţitor 2) 
şi al meu pururea amic prea iubit. 

Pe urmă îndreptându-mi privirea minţii 
mele spre Mirésa ce mi-s'a dat mie şi ale 
cărei graţii binevoitóre pană aicea mi le-au 
adus o alesă cetă din fii sei conduşi de cela 
ce la veneratele sale bătrîneţe esemplu stră
lucit este tuturora de muncă neobosită pentru 
înflorirea ei Illustrissimul şi Reverendissimul 
Domn Ştefan Moldovan, — îndreptându-mi 
privirea spre iubita mea Miresă, spre Biserica 
ce s'a încredinţat conducere! mele, şi care nu 
este de cât o alesă parte din Biserica cea 
adevărată a lui Isus Christos, eu cuvîntul 
Psalmistului trebue să-1 împrumut spre a-i 
putea descoperi tot ce zace la inima mea, 
spre a o asigura de nestrămutata mea hota rire 
de a mă jertfi fără de nici o cruţare pentru 
binele şi înflorirea el. O da, Prea Sântă Bi
serică a lui Christos, de te voiu uita pe tine, 
de voiu uita învăţăturile tale, de voiu uita 
datorinţa mea sacră de a le vesti pe ele po
porului tău, uitată să fie drépta mea. Şi limba 
mea de gâtlegiul meu să se lipescă de nu-mi 
voiu aduce a minte de tine, de nu voiu lucra 
pentru strălucirea ta, de nu voiu osteni pentru 
mântuirea sufletelor fiilor tăi, şi de nu te voiu 
înălţa pe tine, noule Iernsalime, preste cea 

') E. S. Monseniorele de Hornstein Archi-
eiscopul latin de Bncurescl. 

2 ) Reverendissimul Domn Canonic Iosif Band, 
Vicarul General. 

mai de frunte din bucuriile mele : de te voiu 
uita pe tine, uitată să fie drépta mea! 

Şi acum éta eu, termina-voiu cu Apos
tolul, legat fiind cu spiritul merg în Ierusalim, 
neştiind cele ce mi-se vor întîmpla mie întru 
e l . . . Ci nici de una nu bag séma, nici am 
sufletul meu mai scump de cât mine însu-mi 
fără numai ca să plinesc alergarea mea 
cu bucurie, şi slujba care am luat-o delà 
Domnul Isus a mărturisi Evanghelia darului 
lui Dumnezeu 

După consacrare. 
La 1 óra d. a. s'a terminat sublima 

ceremonie a consacrării. 
Arcbiereii toţi, cel nou în locul dintâiu, 

în sărbătorescile lor veşminte, precedaţi de 
membrii clerului bătrân şi tinăr, cu poporul, 
cu care au întrat în biserică, s'au reîntors 
în Reşedinţa mitropolitană. 

Salvele sunau şi de astă dată, musica 
Pompierilor intona imnuri festive, poporul 
aclama cu însufleţire. Era măreţ, era sublim. 

După puţină paueă tóte némurile noului 
Episcop s'au grăbit a-1 felicita. Era o scenă 
intimă şi tocmai de aceea îndoit sărbătorescă. 
După nemuri au urmat capitulul mitropolitan, 
clerul, şi cei veniţi din a fară. Toţi veseli, 
toţi fericiţi, pentru că la o grandiosă şi de 
suflete înălţătore serbare au asistat. 

Dar nu numai cei de faţă l-au felicitat 
pe nou consacratul Episcop. Simpatiile po
porului nostru întreg l-au îmbrăţişat. O lungă 
serie de telegrame din tóte părţile locuite de 
româuï au fost vestitórele generalii bucurii, 
de care în acesta frumosă zi cuprinşi au 
fost fiii némuluï nostru. 

P r â n z u l . 
După 2 óre s'au întrunit toţi ospeţii 

la prânz, a fară pote de unii, cari fără de 
voe şi în urma împrejurărilor aii fost even
tual trecuţi cu vederea. 

S'au dat cu totul patru mese. 
Masa festiva a fost îu castelul metro

politan, unde Escelenţă Sa bunul Metropolit 
a cununat bunăvoinţa Sa princiară cu o şi 
mai rară ospitalitate. 

Era o adevărată veselie sufletescă a 
vedé la o masă adunaţi patru iluştri ar-
chierei şi fruntea unul cler din o întregă 
Provincie bisericescă. Asemenea zile puţine 
vede némul nostru. 

Primul toast 1-a rostit Esc. Sa î. P. S. 
D. Mitropolit. A vorbit aşa, cum El scie 
vorbi: în a fară cumpătat, mai mult recej 
înse adânc, din fundul unei inimi de nepe-
trunsă bunătate, dc nemărginită dragoste. 

A vorbit în limba clasică a lui Cicero 
pentru gloriosul Pontifice Leo XIII, apoi 
românesce pentru Maiestatea Sa Regele no
stru Apostolic. Adunarea a ascultat cu ve
neraţiune stând în picióre cuvintele venera
tului Mitropolit, aclamându-le cu însufleţite 
urări. 

A urmat ilustrul episcop al Lugoşului 
cu avînt, cu profund sentiment, cu inimă 
apostolică pentru Mitropolitul nostru iubit. 
Efectul vorbirii a fost covîrşitor. Lacrimi, 
urări, veselie au fost soţii acestei vorbiri. 

Escelenţă Sa Pavel a fost vorbitorul 
următor, acel scump Episcop, care e tot 
inimă, care ale sale tóte le jertfesce pentru 
Biserică. Nesfârşite urări au urmat vorbirea 
Iubitului Prelat, care a închinat paharul său 
pentru sănătatea noului Episcop. A zis, 

l ) Act. 20, 24. 

că din interes a venit la Blaş. Din interesul 
de a vedé pe Mitropolitul sèu şi re noul 
Episcop, ca să scie, că la braţe voinice & 
încredinţata sortea Bisericii nóstre. 

Monseniorele Hornstein archiepiscopul 
de Bucuresci, ridică paharul pentru Mitropo-
litul Mihályi dorindu-i, să potă pontifica 
şi între fiii săi din regatul român, într'o 
biserică gr. catolică din Bucuresci. Apoi a 
vorbit pentru noul Episcop în cuvinte fórte= 
însufleţite. Esc. Sa a vorbit în limba fran
ceză, dar predarea retorică, avîntul cald a& 
stors şi în cei ce nu l-au priceput, aplausele 
cele mai însufleţite. 

Rsmul Moldovan prepositul capitululut 
mitropolitan a ridicat un forte călduros-
cuvînt pentru noul Episcop şi pentru bunul 
Mitropolit. 

Monseniorele Baud, vicarul archiepisco-
pese din Bucuresci, ridică românesce toastul 
pentru episcopul Radu în numele parochianilor 
gr. cat. din Bucuresci. 

De la masa mitropolitană II. Sa Epi-
: scopul nou a mers la Internatul de fete, unde 
! era o masă aşternută pentru némurile II. 

Sale. Acolo am văojut dragostea părintescă 
şi dragostea fiescă în cea mai sublimă a lor 
manifestare. 

Părintele Docolin a bineventat pe II, 
Sa, ér episcopul nou a declarat cu lacrimi 
în ochi, că inima Dînsuluï e a Bisericii şi a 
némulul său. 

De la Internatul de fete noul episcop 
a mers la internatul de băeţi, unde era aşter
nută masă pentru toţi aceia, carî din lipsă 
de spat nu încăpeau în posibilitatea ospita
lităţii venerabilului Archiepiscop şi Mitro
polit Victor. 

Aron Deac, profesor gimnasial presi-
dentul mesei, a bineventat pe noul Episcop 
cu forte căldurose cuvinte, întimpinate cu 
aplausele tuturor celor de faţă. 

Episcopul Radu a răspuns cu un di
scurs, care prin măreţia sa a dovedit, că 
aprópe nesecat e isvorul sciinţei şi inimii sale, 

Viceprotopopul Ales. Abini din Ciufud 
a ridicat paharul pentru noul Episcop ară
tând în frumóse cuvinte, cum se unesee bu
curia pentru înălţarea lui cu durerea pentru 
perderea, ce o are Archidiecesa prin depăr
tarea lui din Archidiecesa. 

Dr. Augustin Bunea a rostit un splendid 
diseurs, în care a relevat înaltele merite ale 
noului Episcop, a arătat însemnătatea săr
bătorii consacrării, pe care a caracterisat-o 
nu numai de o serbare a bisericii gr. cat 
române, ci şi de o serbare dintre cele mai 
frumóse ale némuluï nostru. 

Ast-fel s'au finit frumósele serbări ale 
consacrării. 

„Lăudaţi pe Domnul în 
coruri şi organe." Ps. 150. 

Onorată Redacţie! 
în decurs de un an şi mai bine o mul

ţime de epistole primii de la mai mulţi din 
preoţi şi învăţători cu întrebarea: „Cum s'ar 
puté mai în grab şi mai uşor însuşi cunó-
scerea notelor pentru a înfiinţa coruri biseri
cescl spre mai marea mărire a lui Dumnezeu ?" 
Permiteţi, On. Redacţie, să-mi espun opini
unea modesta în colonele „Unirii", parte 
căci pentru mulţimea adreselor îmi este im* 
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posibil a rëspunde fiesce cărui domn separat, 
parte më îndemnă dulcea sperare, că prin 
aceste ordurî modeste voiu fi fericit a con
lucra puţin la întruparea ideii nobile de a 
lăuda pe Domnul „în coruri şi organe", care 
idee prin interesarea viuă, ce apare tot maî 
•des, e în stadiul realisăriî. 

* 
Cine nu scie, că seclul nostru e seclul 

progresului? Toţi ramii sciinţei şi ai artelor 
tind la progres... Mii de poeţi cântă amorul, 
natura, — sute de musicanţl fabrică câte 
:şi mai câte melodii numai pentru distracţia 
«menimii. Azi cetesci despre reuşita unei se
rate musicale, mâne îţi raportézà foile, cu 
«âtă plăcere fu ascultata cutare operă ori 
balet în teatre. . . . 

Şi acum întreb, că ce s'a făcut spre 
mărirea lui Dumnezeu? Ce spre înfrumu
seţarea servitului dumnezeesc? Rëspunsul 
laconic e: Nimic! — Azi cu cântările nóstre 
bisericesc! tot acolo sîntem, unde eram cu 
sute de ani mai înainte. Tote sînt monotone, 
fără suflet întri într'o biserică, voesci a-ţî 
ridica sufletul la tronul Părintelui ceresc; — 
dar éta că de loc te dă jos un ţipet fals, o 
chiuitură copilârescă. Câţi omeni, atâtea va-
riaţiunî, par că eşti într'o sinagogă. Poftim 
apoi şi mediteză în chaosul asurditor. 

Din contră să visităm un servit divin 
de ritul latin. Ce deschilinire ! Aici acordurile 
cele mai frumóse îţi sună în urechi, — acolo 
disarmonia cea aprópe nesuferibilă ; aici 
melodii de măiestri talentaţi te pătrund până 
în adâncul inimii, — colo pamfleturl discua-
lificabile de câte un musicaut rustic îţi pun 
la probă paciinţa, ba îţi răpesc evlavia.. . . 
Dar pentru ce atâtea vorbe? Vë rog, dlor, 
să ascultaţi o liturgie în cea mai modestă 
biserică latină, apoi asemenaţî cele audite 
acolo cu cântările, respective melodiile bise
ricesc! resăritene, — şi vë veţi convinge 
despre diferinţa enormă, veţi esperia cu durere, 
că ritul nostru — de alt cum maestos — din 
lipsa armoniei şi unităţii e deşert, e de tot 
primitiv, nici în umbra celui latia nu póté 
să păşescă ! 

Timpul este, să se facă şi la no! în 
fine paşî pentru întroducerea unităţi! în cele 
liturgice. Dar cum? După modesta, mea pă
rere greşela zace în indiferentismul faţă de 
instruarea musici! în preparandii şi teolog!. 
Până ce musica nu va fi studiu chiar aşa 
de obligator ca d. es. metodica or! erme-
neutica, pân atunci în zădar vom aspira o 
reformă ardent necesară. Vedem, dnilor, că 
unu! teolog de rit latin nu-i este permis a 
se insinua pentru primirea sfintelor ordurî, 
până când nu scie fără erőre tote melodiile 
aparţinetore ritului sëu şi încă după note, 
ori în cel mai rëu cas de-a rostul. La noi? 
Durere, „quot capita, tot seusus," fiesce carele 
îşi face melodii după plac. Unde e aici 
unitatea?... Vedem, că un preparând absolut 
de alte confesiuni după un studiu de patru 
ani e în st.are, să înfiinţeze cor, ba unii mal 
talentaţi motu proprio pân într'acolo se per-
fecţioneză, cât compun şi edau piese frumu
şele. Şi acum întreb, óre dintre tote biseri
cile singur numai a nostră este destinată la 
veclnică letargie ? Óre numai preoţilor noştri 
nu li-s'a dat unitatea în jertfirea Mielului 
dumnezeesc? Ore ргерагапфі noştri să fie 
cel mal obscuri dintre toţi pedagogii de pe 
rotogolul pămîntului, că pentru ei cunóscerea 
notelor şi poşederea artei musicale să remână 
în veci terra ignota ?... Cum ? Au nu e 

Românul născut poet şi musicant? Ori ge
niul arţilor a părăsit de tot pe Români? 
Nu, domnilor ! geniul nu ne-a părăsit, ci noi 
l-am părăsit pe el. Românul şi azi s'ar 
adeveri poet şi music născut, de cum va s'ar 
trezi în fine din somnul seu. 

Nu, domnilor! geniul nu ne-a părăsit, 
ci noi l-am părăsit pe el. Românul şi azi 
s'ar adeveri poet şi music născut, de cum va 
sar trezi în fine din somnul sëu. 

Sînt deplin convins, că dacă musica 
va fi studiu obligat în teologii şi preparandii, 
— preoţii şi cantorii noştrii (tot o dată şi 
înveţători) nu vor maî cânta după glasul 
guri! profanând ast fel s. servit divin, ci în 
armonia cea ma! plăcută vor să intoneze 
cântecele lor. Dar şi un alt scop, nu ma! 
puţin de frunte, are să ajungă tinerimea prin 
obligarea studiului musical : vor posede o 
recerinţă fundamentală a culturi!, sciind prea 
bine, că muzica nobiliteză inimile, făr de 
care nobilitate a inimi! nu esistă cultură 
adeverată. 

înse ca tineri! noştri! să se potă cua-
lifica în musică, ueapërat de lipsă e mai 
întâiu profesori de musică aprobaţi, conscien-
ţio$î, români şi forte natural dotaţi cum së 
cuvine. Ce noroc pentru Blăşeni, că au un 
Iac. Mureşan, un talent adevërat; câtă pro
ductivitate ar puté dlui desvolta cu tinerii 
sus numiţi, de cum va idealnl din chestiune 
ar fi deja realitate! Ce folos pentru preoţii 
Gherlani, că-s restrînşi a înveţa şi cantoratul 
şi în general tipicul, dar cununa sciinţei lor 
tipiceşti ar fi sigur perfecta deprindere în 
musică. Noi Oràdaniï, — durere, — nu ne 
putem lăuda nici cu un Iac. Mură şan, nici 
cu posedarea tipicului, ér în cele cantorale 
nu unul e chiar bâtă. Nu scrutaţi causa, 
dlor, fie-Vë destul a spune, că sîntem remaşi 
de lume. 

(Va urma ) 

Convocare. 
Adunarea generală a despărţemîntului 

XXV (M. Ludoşulu!) al „Asociaţiunii transil
vane pentru literatura română şi cultura po
porului român" se convocă în comuna In-
clandel pe ziua de 3/15 Maiu 1897 pe lângă 
urrnátórea 

Programă : 
1. Deschiderea şedinţe! prin presidiu 

la 1 oră d. am. în iocalul designat spre 
acel scop. 

2. Raport general despre activitatea 
comitetului, de la ultima adunare generală 
din 4 Aug. 1886. 

3. Raportul casarulul. 
4. Alegerea une! comisiun! de 3 

membri pentru incassarea taxelor de la 
membri! vechi şi pentru inserierea de mem
bri noi. 

5. Alegerea unei comisiunl de alţi 3 
membri pentru esaminarea raporturilor de 
sub p. 2. şi 3. 

6. Alte propuneri în interesul promo
vării scopurilor „Asociaţiunii" şi în specie a 
despărţemîntulu! nostru. 

7. Raportul comisiunilor alese sub p. 
4. şi 5.. 

8. Disposiţiun! pentru autenticarea 
procesului verbal al aceste! adunări. 

9. închiderea adunării. 
Căpuşul de câmpie 4 Maiu st. n. 1897. 

Vasiliu Suoiu Somul S. Orbean 
Directorul despart. Secretarul despart. 

înciinţare. 
Subsemnata Direcţiune aduce prin acesta 

la cunoscinţa tuturor celor interesaţi, cum ea 
terminul pentru ţinerea esamenulul de cuali-
ficaţiune cu docenţii poporali din Archidiecesa 
nostră s'a statorit pe 4 şi următorele zile ale 
lunii lui Іипій a. c. 

Cel ce doresc aşa dară, să se supună 
acestui esamen, vor avé să-şi aşternă cererile 
lor Preaveneratulul Consistor mitropolitau 
gr. cat. din Blaş cel mult până in 25 Maiu 
a. c. inclusive, instruite cu următorele docu
mente : 

1. Atestat de botez. 
2. Testimoniu despre absolvarea cur

sului ultim preparandial. 
3. Atestat despre purtarea morală şi 

oficiosă, ce au dovedit-o în timpul, cât au 
funcţionat ca docenţi interimari. 

Blaş în 7 Maiu 1897. 
Direcţiunea institutului preparandial 

gr. cat. 
G. Muntean. 

N o u t ă ţ i . 
Guvernul şi socialiştii. Pentru studiarea 

şi resolvarea cestiunii sociale br. Bánffy a 
trimis între socialişti pe intimul sëu fostul pro
curor la Clus Dr. Ieszenszky. Acesta pe 
cum spun unele foi, ar fi avut deja con
vorbiri secrete cu condueëtorii socialiştilor 
din Alföld. 

Institut medicinal pentru fsmeî. Re
gimul rusesc la începutul proximului an sco
lastic viitor va deschide în Petersburg un 
institut anume pentru cualificarea femeilor 
în arta medicală. între condiţiile de primire 
în acel institut sînt şi acestea: Aspirantele 
să fie creştine şi să nu aibă mal puţin de 
20 ani nici mal mult de 35 ai etăţii. Con
cursul pentru primirea în institut de pe acum 
e forte mare. 

Catastrofă în Paris, Marţi după amézï 
o mulţime de persóne, mai ales din societatea 
înaltă, au cădut jertfă unei catastrofe înspăi-
mîntătore. Pentru ajutorarea miserilor din 
Paris omenii nobil! şi cei cu dare de 
mână au aranjat un bazar. Pavilonul 
pentru bazar 1-a construit din lemn bancarul 
Heine, tatăl principese! de Monaco. Colosalul 
pavilon avea un front de 100 metri spre 
strada „Jean Goujon"; la drépta şi stînga 
erau păreţi scutitori de foc, eră din do» 
un otel. în pavilon în singuraticele de-
spărţeminte dame din aristocraţia şi înalta 
societate parisiană vindeau diverse obiecte în 
favorul celor sëracl şi lipsiţi. Colosalul edi
ficiu avea numaî dóue uşi. Pe la 4 óre d. 
a. a erupt incendiul aprindêndu-se de la 
flacăra de gas o stofă de pe coperiş. Flacăra 
s'a estins cu atâta repejune, îu cât în decurs 
de o jumătate de oră tot pavilonul a ars de 
tot. Cel din bazar în numër cam de 1500 
cuprin;I de panică au alergat spre uşi, dară 
îmbuldindu-se prea tare s'au împedecat unul 
pe altul în ieşire. La 115 cadavre s'au 
desgropat din ruinele bazarului. Mal multe 
sute de persóne au fost rănite, şi unele au 
murit deja în urma ranelor. Cadavrele erau 
aşa de arse, cât multe nu s'au putut recunósce, 
că ale cui sînt. între persónele arse se află 
mai multe călugăriţe, principese, contese şi 
baronese. Ducesa Sofia de Alençon, sora 
împerătesei nóstre, încă şî-a aflat mórtea în. 
flacărî. Cadavrul eï s'a putut recunósce nu
mai de pe inelul de căsătorie cu inscripţia: 
„Duchesse Alençon, Princesse de Bavière.* 
Ea fost de 50 de ani. Cu principele Fer
dinand Filip M. de Orleans duce de Alençoa 
s'a căsătorit în 1868. Catastrofa a provocat 
adâncă consternare în totă lumea civilisată. 
Pagubele causate sînt necalculabile. La no 
cadavru s'a aflat un portfólia cu 55,000 free 
în bilete de bancă, cari n'au ars. Bazarul adu
cea la an cam 600,000 frcs pe sama săracilor» 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecesci. 

(Continuare.) 

3. Vîrtutea şi rodul de espiare a jertfei liturgice sînt cu 
deosebire momentóse pentru noi, „că mult greşim toţi" (Iac. 3, 2) şi 
de aceea avem să ne rugăm neîncetat pentru iertarea datoriilor nóstre. 
Mal înainte de ce am îndrăzni, ca prin s. liturgie ca jertfă de 
cerere să depunem dorinţele nóstre înaintea scaunului luî Dumnezeu, 
o bue să ne dăm silinţa, ea prin liturgie ca jertfă de espiare să 

îmblândim drépta mânie a luî Dumnezeu cea asupra pëcatelor 
nóstre, să alungăm noriî cei întunecoşî şi ameninţători ai feţei lui, 
pentru ca el să-şi odihnescă din nou preste noi privirea sa cea 
plină de graţie şi să rësare preste noi din nou sórele iubirii sale. 
Că „ochii Domnului spre cei drepţi, şi urechile lui spre rugăciunea 
lor". Dimpotrivă „faţa Domnului asupra celor ce fac rele, ca să 
perdă de pe pămînt amintirea lor. Strigat-aü drepţii, şi Domnul 
ï-а ascultat pe ei, şi din tote nëcasurile lor i-a mântuit" (ps. 33, 
14 urr.). Dacă avem acestea înaintea ochilor, atuncia nu ne mirăm 
vë4ênd, cum biserica în s. liturgie nu încetézà a se ruga pentru 
împăcare şi a introduce cererea graţiei cu rugăciune pentru 
împăcare. „Carele ne-aï învrednicit pe noi umiliţii şi nevrednicii 
servii tei şi în óra acesta a sta înaintea măririi sfîntului tëu altariu 
şi a-ţi aduce datorita închinăciune : — Iertă noue totă smintéla de 
voe şi fără de voe; sfinţesce trupurile şi sufletele nóstre." „Mul-
ţămim ţie, Domne Dumnezeul puterilor, carele ne-aï îndestulat pe 
noi a sta şi acum înaintea sfîntului tëu altariu şi a cade la îndu
rările tale pentru pëcatele nóstre şi pentru necunoscinţele poporului: 
primesce, Dumnezeule rugăciunea nostră, şi ne fă vrednici a fi, 
să-ţi aducem ţie rugăciuni şi cereri şi jertfe fără de sânge pentru 
tot poporul tëu, şi ne învrednicesce pe noi — a te chema în tot 
timpul şi locul, ca audindu-ne pe noi să fii îmblândit noue întru 
mulţimea bunătăţii tale." „Şi ne îndestuleză pe noi a-ţi aduce ţie 
daruri şi jertfe spirituale pentru pëcatele nóstre şi nesciinţele 
poporului; şi ne învrednicesce pe noi, să aflăm char înaintea ta, 
ca să-ţi fie bineprimită jertfa nostră, şi să se aşede spre noi 
Spiritul cel bun al charului teu." „Ca iubitoriul de omeni Dum
nezeul nostru primindu-le (veneratele daruri, ce s'au adus şi s'au 
sfinţit) în sfîntul şi cel mai pe sus de ceriurl şi înţelegetoriul 
sëu altariu întru miros cu bună miresmă spirituală, să ne trimită 
nóue dumnezeescă îndurare şi darul Spiritului sfînt, să ne rugăm." 
„Primesee-ne pe noi, cari ne apropiam de sfîntul tëu altariu, după 
mulţimea îndurărilor tale, pentru ca să fim vrednici a aduce ţie 
cuvîntătorea acésta şi fără sânge jertfă, pentru pëcatele nóstre şi 
pentru nesciinţele poporului, pe carea primindu-o în sfîntul şi mal 
pe sus de ceriurl şi înţelegetoriul tëu altariu întru miros cu bună 
miresmă, trimite nóue darul sfîntului tëu Spirit." Aşa se rogă 
biserica, fiind că ea bine scie şi va să o spună şi fiilor sei, că noi 
germanii omeni încărcaţi cu vină mai întâia avem să ne împăcăm 
cu Dumnezeu şi să abatem de la noi biciul dreptăţii lui celeî 
pedepsitóre, pentru ca apoi să ne facem vrednici de binefacerile 
lui cele bogate şi să ne împărtăşim în ele. 

Cât de mare lipsă avem de o jertfă perpetuă de espiare ! 
Pe muntele căpeţinii ni-s'a deschis isvorul espiării; pe altariu 
continuă el a curge neîncetat : aci putem şi avem să scótem 
dintr'însul, pentru ca Dumnezeu să ne fie graţios şi milostiv şi să 
ne ierte vina şi pedépsa. Este óre rëu mai mare ca pëcatul şi 
pedepsele ei cele grozave ? De rëul acesta putem să scăpăm prin 
s. jertfă liturgică. Preţios e rodul jertfei eucharistice de espiare. 
Să cumpënim bine, că sfinţenia şi dreptatea lui Dumnezeu e în 
tocmai aşa de nemărginită şi necuprinsă ca şi bunătatea şi mila 
lui; să cumpënim bine, cât de rëu şi vrednic de pedepsă e până 
şi pëcatul cel mai mic; să ne închipuim chinurile cele amare şi 
lungi ale focului curaţi tori u; se cumpënim bine mărimea miseriei 
şi slăbiciunii nóstre, cu care cădem aşa de uşor şi de iute în 
pëcate mici şi ne încărcăm ast fel zilnic cu datorii nóue; să con
templăm tainele cuprinse în patimile morţii de rëscumpërare, carea 
a răhdat-o Christos pentru noi : atuncia va străpunge trupul nostru 
frică mântuitore de maiestatea cea inviolabilă a lui Dumnezeu, şi 
ne vom teme de severitatea judecăţilor lui ; atuncia vom petrece 
priveghiând şi ne vom feri şi de greşeli mal mici ; atuncia cuprinşi 
de spirit de pocăinţă şi înfrângere vom cerca a ne curaţi şi sfinţi 
din ce în ce tot mai bine ; atuncia vom folosi cu rîvna şi mulţămită óra 

cea plină de graţie a jertfei, ca să ne spelăm hainele nóstre şi să-
ne albim hainele nóstre în sângele Mielului (Apoc. 7, 14). Cât de 
nemësurat de mare e bunătatea şi blândeţa lui Dumnezeu, carea 
ne face aşa de uşoră putinţa de a ne scăpa aci pe pămînt de 
pëcate şi de pedepsele lor, pentru ca după mórte să putem fi cât 
de curcnd cu Christos! 

Să cercăm la altariu graţia pocăinţei seriöse şi adevărate^ 
Să folosim în chip credincios jertfa cea mare de împăcare, pentru 
ca să dobîndim luminare tot mai multă pentru a recunósce, cât de 
hîd, cât de greţos şi stricăcios e pëcatul, şi pentru ca să dobîndim 
tărie tot mai multă a voinţei spre a ne deslipi şi a scăpă de pëcat 
cu desevârşire. De câte ori Mielul lui Dumnezeu, care ridică 
pëcatele lumii, se jertfesce înaintea ochilor noştri spre iertarea 
pëcatelor, noi să ne mărturisim cu totă smerenia de vinovaţi şi vrednici 
de pedepsă; atuncia să ne rugăm cu cucerie, ca Dumnezeu avênd-
înaintea ochilor jertfa acésta de espiare să ne umplă din ce în ce 
tot mal mult cu o durere tăcută şi durabilă pentru pëcat, cu frică 
sfîntă şi mântuitore de pëcat, cu gingăşie de conştiinţă, cu curăţenie 
desevârşită a inimii. Prin fapte de pocăinţă să aţiţăm întru noi 
din nou focul iubirii. Dóra fiesce căruia din noi ne sună cuvintele 
seriöse ale Mântuitoriului : „Am asupra ta, că dragostea ta cea 
dintâiu o ai părăsit. Drept aceea adu-ţi a minte, de unde al 
că4ut, şi te pocăesce şi fă faptele cele dintâiu" (Apoc. 2, 4 ur.)» 
De aceea vom să unim lacrimile nóstre de părere de rëu şi 
rugăciunile nóstre de pocăinţă şi mortificările nóstre cu sângele lui 
Isus din paharul sacrificial, pentru ca ele să dobîndescă sfinţenie 
şi preţ desevârşit în ochii lui Dumnezeu. 

S. liturgie e jertfă de cerere. 
Că s. liturgie e cu o cale şi jertfa cea mai energica şi mai 

puternică de cerere, ne spune lămurit înveţătura şi praxa bisericii. 
Acésta a declarat, că s. jertfă se aduce nu numai „pentru pëcate f 

pedepse şi satisfacţii", ci şi „pentru alte lipse", adecă pentru ca 
să dobîndim tote cele ce ne sînt de lipsă spre viaţa graţiei şi a 
gloriei. E de ajuns, să privim chiar şi numai pe de-asupra litur
ghie diferite ale bisericii, pentru ca să ne convingem, că s. jertfă 
eucharistică tot de una şi pretutindenea a fost privită de mijlocul 
cel mal puternic spre a dobîndi ajutoriu în tote neajunsurile şf 
lipsele vieţii. Nu vom să înşirăm aci tote cuvintele acelea ale 
liturgiilor nóstre, cari dovedesc car » eterul acesta al jertfei nóstre, 
ci ajungă numai cuvintele acestea, cari preotul le rostesce în liturgia 
s. Vasiliu în dată după consacrare: „încă ne rugăm ţie, adu-ţi a 
minte, Domne, de sfinta ta catolică şi apostolescă biserică cea de 
la margini până la marginile lumii, şi o împacă pe dînsa, pe 
carea o ai câştigat cu scump sângele Christosului tëu; şi sfîntă 
casa acésta întăresce-o până la împlinirea véculul. Adu-ţi a minte, 
Domne de cei ce ţî-au adus ţie darurile acestea, şi de la cari, şi 
prin cari, şi pentru cari le-au adus pe ele. Adu-ţi a minte, Domne, 
de cel ce aduc roduri şi fac bine întru sfintele tale biserici şi-şl 
aduc a minte de cei sëracï: resplătesce lor după bogatele tale şi 
cerescile daruri. Dăruesce lor cele ceresci în locul celor pămîntescî, 
în locul celor trecetóre cele veciniee, în locul celor stricăciose cele 
nestricăciose. Adu-ţi a minte, Domne, de cei din deserturi şi din 
munţi şi din peşteri şi din crepăturile pămîntuluî. Adu-ţi a minte, 
Domne, de cei ce întru vergurie şi întru bună cucerie şi întru 
viaţă curată petrec. Adu-ţi a minte, Domne, de binecredincioşii şi 
Iubitorii de Christos împăraţii şi domnii noştri, pe cari l-ai îndreptat, 
să împerăţescă pe pămînt: cu arma adevërului, cu arma bunei 
voinţe încununeză-i pe ei ; umbresce asupra capului lor în ziua de 
luptă, împuteresce braţul lor, înalţă drépta lor, întăresce împărăţia 
lor, supune lor tote limbile barbare, cari voesc bătae; dăruesce lor 
adâncă şi statornică pace, grăesce în inima lor cele bune pentru 
biserica ta şi pentru tot poporul tëu, pentru ca întru liniştea lor 
viaţă lină şi neturburată să petrecem întru totă pietatea şi curăţia. 
Adu-ţi a minte, Domne, de totă începëtoria şi domnia şi de cei din 
poiată fraţii noştri şi de totă óstea; pe cei buni întru bunătatea 
ta îi păzesce; pe cei rei buni îi fă cu bunătatea ta. Adu-ţi a 
minte, Domne, de poporul, ce stă înainte, şi de cei ce pentru 
cuviosă causa nu s'au întîmplat aicia; şi te îndură spre noi după 
mulţimea milei tale : cămerile lor le umple de tot binele ; căsătoriile 
lor în pace şi în unire le păzesce; pe prunci îi cresce; tinereţele 
le îndrepteză; betrâneţele le întăresce; pe cei puţini la inimă ÎI 
mângâie; pe cel resipiţi ÎI adună; pe cel rătăciţi îi întorce şi-I 
împreună cu sfinta ta catolică şi apostolică biserică; pe cel superaţi 
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de spirite necurate scapă-i ; cu cei ce umblă pe ape. umblă împreună ; 
cu cei ce călătoresc, împreună călătoresce; văduvelor ajută; pe cei 
fără părinţi îi apără ; pe cei duşi în robie seapă-i ; pe cei bolnavi 
îi vindecă ; de cei ce sînt în judecăţi şi la metale şi în esulări, în 
robie amară şi în totă asupréla şi nevoea şi împresurarea, adu-ţi 
a minte, Domne Dumnezeule, şi de toţi, cei ce se rogă marii 
îndurării tale, şi de cei ce ne iubesc pe noi, şi de cei ce ne uresc, 
şi de cei ce ne-au demandât nouă nevrednicilor, să ne rugăm pentru 
dînşii, şi de tot poporul tău. Adu-ţî a minte, Domne Dumnezeul 
nostru, de noi şi preste toţi. varsă îndurarea ta cea bogată, tuturor 
dând cererile cele cătră mântuire. Şi de carî nu ne-am adus a 
minte pentru nesciinţa sau uitarea sau mulţimea numelor, însu-ţi 
adu-ţi a minte, Dumnezeule, cel ce seil etatea fiesce căruia şi 
numirea, cela ce seil pe fie carele din pântecele mamei sale. Că 

tu eştî, Domne, ajutoriul celor fără de ajutoriu, sperarea celor 
desperaţi, celor înviforaţi mântuitoriu, celor ce umblă pe ape, 
adăpostire, celor bolnavi medic; însu-ţî tuturor tóte le fii, cel ce 
scii pe fie carele şi cererile luï, casa şi lipsa lui. Scutesce, Domne, 
cetatea acésta şi tóte cetăţile şi satele de fómete, de ciumă, de 
cutremur, de potop, de foc, de sabie, de venirea asupra a altor 
semînţe şi de răscola cea dintre noî inşi-ne. — Aere bine stîmpărate 
şi de folos dăruesce nouă; ploî pămîntuluî spre aducere de rôde 
dăruesce; binecuvîntă cununa anului bunătăţii tale; înceteză 
despreunârile bisericilor; răsculările ereselor curênd le strică cu 
puterea sfîntuluî tău Spirit ; pe noî pe toţi admite-ne întru împărăţia 
ta, fii ai luminii şi fii aï zilei arătându-ne ; pacea ta şi iubirea ta 
dăruesce nouă, Domne Dumnezeul nostru: că tóte ne-aï dat nouă." 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Malluch grăi cu glas hotărît. în vreme 
ce conversară, îşi uitaseră de dromedarî, ér 
aceştia încă nu se interesară de călăreţii 
séï, ci se abătură din drum şi se întorseră 
la érba cea fragedă. 

„Maî are Ilderim óre ce din cele ce l-au 
lăsat cel trei bărbaţi?" întrebă Ben Hur. 
„Ce s'au făcut din ele?" 

„Da, da, acésta a fost canea, pentru 
care şeîcul a cercetat pe Simonide în ziua, 
despre care amintii. Chiar în nóptea pre-
mergétóre sosi Egipténul din nou la el." 

„Unde?" 
„Aici la uşea cortului, la care mergem 

şi noi." 
„Cum 1-a cunoscut?" 
„Aşa, pe cum al cunoscut tn caii astăzi, 

— de pe faţă şi de pe fiinţă." 
„De pe alta nu?" 
„Tocmai pe aceea-şî cămilă mare albă 

a venit şi chiar cu apela-şî nume s'a numit, 
— Valtasar Egipténul." 

„Asta e o minune a Domnului!" esclamă 
Ben Hur pătruns. 

Ben Hur era forte mişcat. 
Şi Mallnch zise uimit: „întru cât?" 
„Valtasar, al zis?" 
„Da, Valtasar Egipténul." 
„Acesta e numele, care ni-l-a spus bă

trânul astăzi la isvor." 
La reamintirea asta se mişcă acum 

Malluch. 
„E adevărat," zise el, „şi cămila e 

aceea-şî, — şi tu aï mântuit omului viaţa." 
„Şi fata," zise Ben Hur ca unul, care 

grăesce cu sine, „fata a fost fiica luï." 
El se adânci în gânduri. Cetitoriul 

pote că va crede, că gândurile lui petreceau 
la fata aceea, — nu la Estira, chiar şi 
numai pentru că aci i-se îmbiă fantasiei luï 
un câmp maî larg; dar nu — 

„Spune-mi încă o dată," zise el repede, 
„ce au zis ceî trei: Unde e acela, care are 
să se facă împărat al Iudeilor?" 

„Nu chiar aşa. El aü zis: născut, ca 
să fie împărat al Iudeilor. Acestea sînt 
cuvintele, pe cum le-a audit şeîcul maî întâifl 
în pustie, şi el de atuncia a aşteptat neîncetat 
sosirea împăratului, şi nimeni nu pote clătina 
într'îneul credinţa, că el va sosi." 

„Cum? — Ca împărat?" 
„Da, şi sigilând sortea Romei, — aşa 

zice şeîcul." 

Ben Hur tăcu câtă va vreme gânditor 
şi cerca, să se facă stăpân preste emoţiunea sa. 

„Acest bătrân," zise apoi liniştit, „este 
nnul din acelea multe milióne, din cari fiesce 
care are să răsbune vre o nedreptate; şi 
curiósa lui credinţă, Malluch, e pâne şi vin 
pe sama sperăriî luï; căcî cine altul de cât 
un Irod pote să fie împăratul Iudeilor, până 
când Roma ţine în mâna sa stăpânia? Ci 
ca să urmărim maî de parte istoria aceea, 
audjt-aî, ce î-a reflectat Simonide?" 

„Dacă Ilderim e om serios, atuncia 
Simonide e om înţelept," răspunse Malluch. 
„Eu am ascultat, şi el a zis, — dar аифП 
óre cine y ine şi ne întrece." 

Sgo moţul crescea, până ce eî în curênd 
aucjiră durait de róte şi tropot de copite de 
caî. La o clipă după aceea apăru însu-şî 
şeîcul Ilderim călare pe un cal însoţit de 
un alaiü, în care erau şi cel patru cal roşi 
arabî. Capul, de la care atîrna pe pept la 
vale o barbă lungă şi albă, şi-1 ţinea plecat. 
Zărind pe ceî doî ospeţî se îndreptă şi zise 
prietinos : 

„Pace vouă ! — A, prietinul meu Malluch ! 
Bine aï sosit! Şi-mî spune, că nu mergî, 
ci viî, că-mî aduci vre o veste de la bunul 
Simonide. Ţină-1 Dumnezeu încă mulţi ani ! 
Eü am pâne şi apă, ori dacă vă mal place, 
vin de Siria şi carne de capră tinără. Veniţi!" 

Ei îl urmară până la uşea cortului, în 
care el, după ce se pogorîră de pe cămile, 
sta gata, să-i primescă, ţinend o tablă cu 
trei pocale umplute cu o beutură în faţa smân-
tânel; o turnase din un foie mare şi negrit 
de fum, care atîrna de o grindă. 

„Beţi!" zise el din inimă, „beţî, că 
acesta ІпсаЦезсе sufletul în locuitorii cor
turilor." 

Fiesce care din el luă câte un pocal şi 
beu, până rămase numai spuma. 

„Şi acuma întraţî în numele lui Dum
nezeu!" 

Şi după ce întrară, Malluch luă pe 
şeîcul la o parte şi grăi numai cu el, ér apoî 
se întorse la Ben Hur şi se scusă. 

„Am grăit şelcului despre tine, şi el 
va să te lase, să cerci mâne dimineţă caii. 
El e prietinul teu. — Şi acum, după ce am 
făcut pentru tine tot, ce mî-a fost cu putinţă, 
tu la rîndul tău isprăvesce cele alalte, ce le 
dorescî, şi mă lasă, să mă întorc în Antiochia. 
Mi-am dat óre euï cuvîntul, că-1 voiu întîlni 
în astă sară. Nu pot deci altmintrea, am 
să mă întorc. Mâne voiü veni eră, de cum va 
într'aceea nu s'a întîmplat nimica, ce m'ar 
împedeca, şi apoî bucuros voiu rămâne cu 
tine, până vor fi trecut alergările." 

între binecuvîntărî împrumutate se de
părta Malluch. 

XI. 
Raportul lui Malluoh. 

Pe timpul, când luna nouă se înălţă 
preste erestele cetăţuiî de pe muntele Sulpiu, 
şi când două din trei părţi din poporul 
Antiochiel petrecea a fară pe coperişele ca
selor sale, recreându-se în adiarea lină, când 
ea le venia, ori răcorindu-se cu ventraiul, 
când ea lipsia, şedea Simonide în jeţul, care 
se făcuse aprópe o parte a lui, şi privia de 
pe terasă jos preste năile sale, cari se le
gănau anghirate. Zidul din dosul lui arunca 
umbra sa lată preste rîu până pe cel alalt 
ţărm. De-asupra lui suna sgomotul neîncetat 
de paşi grăbiţi. Estira sta lângă el cu o 
tablă, pe care era cina luï cea simplă, — 
câte va pogăcl, uşore ca pesmeţiî, puţintică 
miere şi o cană cu lapte, în care moia el 
din când în când pogăcile. după ce le ungea 
cu miere. 

„Malluch întârzie azi," zise el trădând, 
unde-i petrece gândul. 

„Credî, că va să maî vină?" întrebă 
Estira. 

„De cum va nu călătoresce pe mare 
orî nu petrece în pustie, va veni," replică 
Simonide cu ton hotărît. 

„Dóra se pote şi aceea, că a scris." 
„Nu aşa, Estiro! El ar fi trimis deja 

epistola, dacă ar fi văcţut, că nn se pöte 
întorce. înse fiind că nu am primit de la 
el nicî o epistolă, sciü, că pote şi va să vină." 

„Şi eü o sperez," zise ea cu glas blând. 
(Va urma.) 

Editor şi redactor răspund^tor : 

Dr Victor Szmigelski. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru legarea şi repararea Bisericii 

grec. cat. din Sâncel se escrie licitaţiune 
minuendă cu terminul de 18 Maiu st. n. a. c. 

Preţul de strigare este 2100 floreni v. a. 
Planul, preliminarul şi condiţiunile de 

licitare se pot afla la locuinţa preotului 
grec. cat. din Sâncel. 

Ofertele sigilate şi provădute cu vadiul 
de 10% din preţul de strigare până la ter
minul de maî sus sînt a se trimite la sub
scrisul preot. 

Curatoratul bisericesc îşi réserva dreptul 
de a alege dintre licitanţi pe care-ï va placé. 

Sâncel la 5 Maia 1897. 
Vasilie Smigelschi 

adm. par. gr. cat. 
Diomid Truţia 
curator primar. 
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P i l u l e l e c u r a ţ i t o r e d e s â n g e 
numite mal de mult pilule universale ale Iul 

I . P S E R H O F E R 
merita cu tot dreptul numele din urmă, pentru că în adevër esistă multe bólé, în carî aceste pilule au con
firmat efectul lor în adevër escelent. 

De mulţi ani aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familii vor fi, în cari să lipsescă o 
mică provisiune din acest escelent mijloc de casă. 

De mulţi medici aceste pilule au fos şi sînt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiml în circulaţia ferii, bólé 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroidï etc. 

Prin însuşirea lor curaţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun la anemie şi la bólele 
resultate din acésta, ca : gălbinarea, dureri de cap nervóse etc. Afară de aceea aceste pilule curaţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causeză nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără 
grije şi de persónele cele mai slabe şi chiar şi de copii. 

Aceste pilule curaţitore de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruletă cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere francată cu rambursa fl. 1.40. Trimiţendu-se banii înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 
5.20, 10 rulete fl. 9 20. Mai puţin ca o ruletă nu se póte espeda. 

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri ; 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curaţitore de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este proveq!ută cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişului aceea-şl iscălitură cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumeratele scrisori, în cari consumenţiî acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mal diferite şi mal grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, eu observarea, că ori cine, care le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mai de parte: 

Köln, 30 Aprilie 1893. 
Stimate Domnule Pserhofer! Fiî atât de bun şi trimite-mî erăşî 

15 suluri din neîntrecutele Dtale pilurî pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştală. Şi prin acésta îţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilurilor Dt«le. 

Èëmân cu deplină stimă Francise Pawlistik, Köln Lindenthal 

Hrasche, lângă Flöduik, 12 Septembre 1887. 
Stirn. Domn ! Voea iul Dumnezeu a fost, că ml-au venit îu mâni 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'am fost recit in 
patul nasceriî, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur aşi fi deja 
mortă, dacă nu m'ar fi scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dumnezeu 
să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru acesta. Am încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tQt, pe cum au dat şi altora 
sănătatea. Teresa Kniflc. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn ! Vë esprim cea mal căldurosă mulţămită in nu

mele mătuşei mele de 60 de aut Acésta a pátimit 5 an! de catar 

cronic de stomac şi de bolă de apă. Viaţa îl era chin, şi se credea 
deja perdută. Din întîmplare a căpetat o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curaţitore de sânge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s'a vindecat Cu distins respect Iosefa Weinzettel. 

Eichengraberamt, lângă Gtöhl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn! Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevër folositóre şi escelente. Nu 
pot întrelăsa a Vë esprima deplina mea recuuoscinţă despre valórea acestor 
pilule, cari le voiu recomanda cu totă căldura tuturor bolnavilor, ori unde 
voiu avé prilej. Despre acésta mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică Cu distins respect Ignatie Hahn. 

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn ! Te rog frumos a-ml trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre universale curaţitore de sânge. Numai miracu-
lóselor Dvóstre pilule am să mulţămesc, că am scăpat de o bolă de 
stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
găta nici când din casa mea, şi Vë esprim pria acésta cea mal căldurosă 
a mea mulţămită. Cu cei mal mare respect Anna Zmckel. 

Licuer de plante alpine de W. Ottm. Bomhard din Lind>m 
în contra tuturor suferinţelor de stomac. Un flacon 2 fi. 60 cr, l/a 
flacon 1 fi. 40 cr. 

Alifie americană în contra podagrel, cel mal eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice: ca dureri pe şirul spi
nării, junghiuri în piciére, ischias, migrene, durere nervosa de dinţi, 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fi. 1.20 

Pomăda de Tannochinină de /. Pserhofer de un şir lung de 
ani recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea perului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fi 

Emplastru Universal de prof Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligne, umflăturilor la pi-
cióre şi glandule, contra fumeulul şi cóceril de deget, coutra cóceril peptulul şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea maBifestaţiunl. 
1 borcan 60 cr., trimiterea francată 75 cr. 

Fiakerpulver în contra catarelor, răguşelel şi tusei, 1 şatulă 
35 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bncate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de 1. Pserhofer, de mulţi ani recu

noscut de cel mal bun remediu în contra degeraturilor de tot felul, 
pe cum şi în contra ori şi cărui fel de rane învechite. 1 borcan 40 
cr. cu trimiterea francată 65 cr. 

Sirup de plantagină un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusă convulsivă etc 1 flacon 
mic 50 cr, 2 flacóne cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) îu contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, 1 flacon 22 cr, 12 flacóne 2 fl. 

Sare universală curaţitore de A. W. Bullrich. Un remediu 
escelent în contra tuturor cousecuenţelor mistuirii neregulate, ca : 
dureri de cap, ameţeli, crampl de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc 1 pachet 1 fl. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule SO cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam d« guşe remediu sigur în contra grumazului gros 
1 flacon 40 cr, trimiterea francată 65 cr. 

Kola preparate a iul Stoll, mijloc escelent pentru întărirea 
nervilor, peutru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ 1 litru 
Elisir Kola sau vin fl 3 —, '/., litru 1 fl. 60 cr., '/4 litru 85 cr. 

Elisir Kola imperial îu butelii de câte 5 îl. 50 cr , 3 fl., 1 fi 60 cr. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

măsele, a reumatismului etc. 

A iară de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procură prompt şi Ieftin toţi articol ii, cari nu se vor afla póte în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se póte de Iute, trimiţendu-se banii îuainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectui francate numai atunci, când se va trimite preţul înainte, şi in caşul acesta spesele postale sînt mult mal mici. 

Ca veritabile sînt a se privi nnmaî acele, a căror asipaţinne portă in colore negră numele i. P s e r h o f e r , 
si acele satule, ce portă pe coperiş acela-şl nume în colore r o ş i e . 

Farmacia luî I. Pserhofer „la mërul de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 
în deposit: ïosif Török, Budapesta, Kirălyutcza 12. 
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